

# О ходе выполнения решений XXI съезда КПСС о развитии промышленности, транспорта и внедрении в производство новейших достижений науки и техники

(Окончание).

наться правильного сочетания производительного труда с учебой.

5. Предложить всем партийным органам ускорить решение поставленной XXI съездом КПСС задачи по укреплению отстающих предприятий квалифицированными кадрами, поощрять переход опытных руководителей на отстающие участки производства, смелее выдвигать на руководящие должности молодых, способных специалистов. Обеспечить, чтобы во главе каждого предприятия, цеха стоял энергичный руководитель, хорошо знающий экономику, новую технику и современную организацию производства.

Партийные организации должны постоянно заботиться о повышении деловой квалификации кадров промышленности и транспорта, создании им условий для пополнения знаний в области науки и новой техники, экономики производства. При составлении планов внедрения новой техники следует одновременно разрабатывать и осуществлять мероприятия по подготовке и повышению квалификации рабочих кадров, обеспечивающих выполнение этих планов.

6. Отмечая большую и плодотворную роль советов народного хозяйства в управлении промышленностью и строительстве, пленум ЦК вместе с тем обязывает партийные и советские органы продолжать работу по улучшению деятельности совнархозов, упрощению структуры и удешевлению управленческого аппарата. Руководящие работники, специалисты совнархозов должны больше заниматься организаторской работой непосредственно на предприятиях, оказывать им помощь в совершенствовании производ-

ства. Необходимо пресекать явление в ряде совнархозов факты канцеляреко-бюрократического подхода к разрешению неотложных нужд предприятий, устранив практику, когда работники производства вынуждены затрачивать много времени на совещания и заседания, на составление различных справок и сводок.

7. Пленум ЦК считает, что для успешного выполнения заданий семилетнего плана первостепенное значение имеет политическая работа в массах. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации должны настойчиво обеспечивать тесную связь массово-политической работы с жизнью, с решением практических задач мощного подъема промышленности и транспорта, ускорения технического прогресса. Наряду с широким использованием печати, радио и телевидения, проведением лекций, докладов, и других массовых мероприятий надо больше уделять внимания индивидуальной беседе с людьми, в политической работе доходить до каждого человека. Агитационно-массо-

вую работу на предприятиях следует строить так, чтобы она постоянно способствовала повышению сознательности и активности рабочих, инженерно-технических работников и служащих, укреплению трудовой дисциплины, воспитанию коммунистического отношения к труду.

☆☆☆

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза призывает партийные организации, всех коммунистов, рабочих, инженерно-технических работников и служащих еще выше поднять творческую инициативу в борьбе за дальнейшее ускорение технического прогресса, за повышение качественных показателей в работе промышленности и транспорта, за досрочное выполнение заданий семилетнего плана. Пленум выражает уверенность в том, что партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, весь советский народ сделают все для того, чтобы добиться новых великих побед в строительстве коммунизма в нашей стране.

## Работать ритмично

Ритмичность в работе любого производства является залогом выполнения и перевыполнения государственных планов. У нас же, на Патковском кирпичном заводе, этой ритмичности не существует. Лихорадочность в работе всего завода начинается с начала технологического потока, то есть с формовочного цеха.

Отсутствие ритмичности в формовочном цехе, где начальником В. М. Ларкин, характеризуется следующими фактами. По плану в сутки должно быть сформовано 50,8 тыс. кирпичей-сырца. Но это бывает редко. Напри-

мер, 1 июля цех дал 33,7 тыс., на следующий день—48,4 тыс., а еще через два дня—59 тысяч. Отсюда и садка в печь и выставка изуг по таким же ступеням.

Но технология формовочный цех должен сдавать в сушилку сырец с температурой 40 градусов. В сушилку же с 3 июля начал поступать сырец с температурой 14—15 градусов и совершенно мягкий. Это увеличивает срок сушки до 6-7 суток.

Администрация завода никак не должна мириться с таким положением. А. БОГАТЫРЕВ, начальник цеха сушки-обжига.

## НУЖЕН ИНЖЕНЕР

кислородного баллона и предотвращена катастрофа.

Нельзя не вспомнить случай со слесарем М. Фроловым, который мог бы закончиться трагически. Фролов подвергся электрическому удару в 380 вольт только лишь из-за того, что не были установлены контрольно-сигнальные лампы.

—Куда смотрит Панферов?— часто можно услышать вопрос от рабочих. В самом деле, цех загроможден деловым металлом и отходами, люди пользуются не соответствующим работе инструментом и оборудованием. Например, сварщик В. Лашкул работает на станке совершенно не закрепленном на фундаменте.

Не всегда и Панферов дает инструктаж по технике безопасности людям, вновь приходящим в цех. Разметчик В. Эйхман, отбивая шпак после сварки, засорил глаз. Когда ему сказали, что нужно пользоваться очками, он удивился. Оказалось,

что Эйхман был переведен из котельной, где работал углевозом, и цех без инструктажа.

Нельзя сказать, что В. И. Панферов вообще не добросовестный работник. Причина в плохом отношении к своим обязанностям инженера по технике безопасности скрывается в другом. Тов. Панферов не имеет ни технического, ни среднего образования. Несколько лет тому назад он окончил всего-навсего шестимесячные маркшейдерские курсы. И просто приходится удивляться, как могла администрация Маячского филиала Салаватского машиностроительного завода доверить жизнь сотен людей человеку, не отличающемуся кузнечий секач от слесарного молотка?

И снова вспоминаются слова слесаря т. Рубцова, высказанные им на общем собрании: «Для выполнения этой ответственной работы нам нужен настоящий инженер». В. ВЛАСОВ, рабкор.

## План—не предел

В письме ЦК КПСС «Об экономном расходовании черных металлов в народном хозяйстве» говорится: «Исключительно важным резервом увеличения выработки стали является увеличение ресурсов металлолома, так как известно, что объем выплавки стали находится в прямой зависимости от количества собранного лома черных металлов».

Металлический лом—ценное сырье для мартенов, которое позволяет увеличить выпуск промышленной продукции и товаров народного потребления. Создавая это, многие предприятия нашего города успешно завершили планы сдачи лома за первое полугодие. Это—ремонтно-механический завод, ТЭЦ, Патковский кирпичный завод, комбинат «Башкирсталь», хлебозавод горкомхоз. Однако эти предприятия еще не полностью используют свои возможности, сбор и отгрузку металлолома ведут неритмично, успокаиваются лишь выполнением месячных планов, а имеющийся в избытке лом оставляют для сдачи по плану следующих месяцев, тем самым подвергают металл порче.

Лето—самое благоприятное время года, оно позволяет не только выполнить, но и намного перевыполнить план по сбору и сдаче металлических отходов, лома. Но многие руководители предприятий, к сожалению, упускают этот период. На Кумертауском разрезе, на отвалах, большое количество лома втаптывается в землю. Уже третий год ждут своей участи разбитые думшкеры на южных отвалах. Территория центральных аэро-грозомеханических мастерских сплошь усыпана отходами металла. На станции Угольная металлическая стружка выбрасывается на свалку, нагорь, на отведенном для ее хранения месте, разломана. Вдоль путей разбросаны горючие колодки.

Остатки жедать много дутьшего и территория Патковского кирпичного завода.

Предприятия треста «Кумертаустрой» не сдали за первое полугодие 150 тонн металлолома. Это объясняется тем, что руководители треста и, в частности, ответственный за сбор и отгрузку металлолома т. Королев ослабили работу по сбору лома. Странно то, что по тресту в январе сдали

61 тонна, в июне—42 тонны, а в июле—лишь 1,8 тонны металлолома. А около строящихся объектов много отходов металла, которые при планировке бульдозером хоронятся в землю. Руководители треста «Кумертаустрой» не требуют выполнения плана по своим предприятиям, не проводят своевременного списания негодного и морально устаревшего оборудования.

Много бытового лома вывозится на свалку оттого, что домоуправления ЖКО при многоквартирных домах до сих пор не установили специальные ящики для сбора металлического лома, и жильцы вынуждены выбрасывать изношенные металлические предметы домашнего обихода, консервные банки в помойные ямы. А ведь консервные банки принимаются от организаций по 250 руб. за каждую тонну, а от школ—по 10 копеек штука. Вот почему ЖКО не выполнило план первого полугодия на 6 тонн.

Не проводится сбор консервных банок в столовых ОРСа.

Для успешного выполнения решений XXI съезда ЦК КПСС Президиум Башкирского областного Совета профессиональных Союзов и Башкирский областной комитет ВЛКСМ постановили 23 и 24 июля провести коммунистический субботник на предприятиях, стройках, в колхозах, совхозах и РТС Башкирской АССР по сбору и отгрузке металлического лома. Наш город располагает достаточными резервами металлического лома. Необходимо руководителям предприятий, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций мобилизовать всех трудящихся, все население города на выполнение этого важного государственного мероприятия. В этом—залог успеха. Предприятия города не только должны выполнить, но и перевыполнить планы. В коммунистическом субботнике должны активно участвовать все рабочие и служащие предприятий, все население города.

А. ЯКОВЛЕВ.

уполномоченный Башкирского управления «Росгавтормета» по г. Кумертау.

## Уголок охраны труда и техники безопасности

Около месяца тому назад на общем собрании рабочих Маячского филиала Салаватского машиностроительного завода слесарь Т. Рубцов выступил с тревожной речью по вопросам техники безопасности.

—Никакой работы по технике безопасности не ведется,— сказал он.—Кабели электросварочных аппаратов и планки газорезчиков негодные. Не сегодня, так завтра может произойти несчастный случай, а исполняющий обязанности инженера по технике безопасности В. И. Панферов закопался в своем кабинете и ничего видеть не хочет.

Предупреждение слесаря Рубцова оказалось верным. Через несколько дней дощуг один из шпалот. Выходящий под давлением газ воспламенился. С минуты на минуту должен был произойти взрыв. Только благодаря смелости и находчивости одного из рабочих был закрыт вентиль

★  
Поет погрузка металлолома в вагоны на Кумертауской заготовительной площадке.

Фото М. Гизатулина.



# В братской семье народов СССР

## 20-летие со дня установления Советской власти в Литве, Латвии, Эстонии

21 июля — 1940 года литовский народ под руководством Коммунистической партии сверг фашистскую диктатуру и восстановил Советскую власть, подавленную западными империалистами и внутренней контрреволюцией в 1919 году. 3 августа 1940 года Литва была принята равноправным членом в братскую семью народов Советского Союза.

За годы Советской власти Литва из отсталой аграрной страны, захваченной от иностранного капитала, превратилась в цветущую индустриально-капиталистическую республику. В Советской Литве с помощью русского и других народов СССР созданы новые отрасли промышленности: станкостроение, электронное приборостроение, судостроение, турбостроение и другие, вступила в строй мощная гидроэлектростанция на Немане.

Коренные социалистические преобразования произошли в литовской деревне, где победил колхозный строй. Достигнуты большие успехи в повышении материального и культурного уровня жизни трудящихся, улучшении их бытовых условий. В городах и селах сооружено много театров, клубов, домов культуры. Неудавшимся ранее расцвету достигли народное образование, наука, литература, искусство.

Еще более величественные перспективы открывают перед республикой исторические решения XXI съезда КПСС. В Литовской ССР значительное развитие получают машиностроительная, легкая, пищевая и рыбная промышленность, возрастает производство сельскохозяйственных продуктов, поднимется материальное благосостояние трудящихся.

Повсюду на берегах Балтики и холмах Аукштайтии, на равнинах Средней Литвы и песках Друкии кипит великий

созидательный труд. Успешному развитию экономики и культуры Литвы способствует тесное экономическое сотрудничество с братскими союзными республиками. Трудящиеся встречают 20-летие Советской Литвы тесно сплоченными вокруг Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства. Своим самоотверженным трудом литовский народ вносит достойный вклад в великое дело построения коммунизма.

☆☆☆

Более двадцати лет боролся литовский народ под руководством Коммунистической партии за восстановление Советской власти, подавленной иностранными империалистами и внутренней контрреволюцией в 1919 году. Исполнял благородную сложившуюся историческую обстанку, трудящиеся Латвии в июле 1940 года свергли антинародный фашистский режим Ульманиса и восстановили Советскую власть. 21 июля 1940 года Народный сейм, выражая волю литовского народа, провозгласил Латвию Советской Социалистической Республикой. 5 августа 1940 года Латвия вошла как равная среди равных в великую семью братских народов Советского Союза. Перед латышскими трудящимися открылись широкие перспективы развития экономики и культуры на социалистических началах.

Быстрыми темпами развивается промышленность, особенно такие ее ведущие отрасли, как машиностроение и металлообработка. Больших успехов добились труженники сельского хозяйства в развитии молочно-го животноводства и мясного и бетонного свиноводства. Разовелась социалистическая культура Советской Латвии. Величественные перспективы дальнейшего развития экономики и культуры Латвийской



Рига. Более двух тысяч тонн цемента сверх плана для новостроек республики обжался выпустить в этом году коллектив цементно-шиферного завода. Сейчас ведется реконструкция предприятия. Построены новый склад для клинкера, цех помола цемента. Вступили в строй две мельницы для помола клинкера, печь для обжига. В этом году завод выпустил на 37 тысяч тонн цемента больше, чем в прошлом году.

На снимке: монтаж новой вращающейся печи. Фото Л. Пантуса.

ССР наметили решения XXI съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС. Успешное выполнение высших обязательств, взятых трудящимися Латвии на 1960 год, свидетельствует о том, что семилетний план развития народного хозяйства будет выполнен досрочно.

☆☆☆

Двадцать лет в братской семье народов Союза ССР строит новую жизнь трудящиеся Советской Эстонии, свергнувшие в июле 1940 года диктатуру буржуазии и восстановившие в республике Советскую власть. В кратчайшие исторические сроки трудолюбивый эстонский народ под руководством Коммунистической партии с помощью всех трудящихся СССР вывел свою республику на путь экономического и культурного процветания. Бывшая в годы господства буржуазии захолустьем Европы — полностью зависящая от иностранного капитала, Эстония превратилась за годы Советской власти в индустриально развитую республику с крупным механизированным сельским хозяйством.

Эстония — край сланца и электроэнергия, химия и современная техника масла, мяса и рыбопродуктов. На предприятиях Эстонии производятся машины для пищевой промышленности, тракторные многокошарные мотокосилки, высоковольтная электрическая аппаратура, универсальные погрузчики на гусеничном ходу, ртутные выпрямители, точнейшие контрольно-измерительные приборы и средства автоматизации. Достигнуты большие успехи в развитии сельского хозяйства, науки, культуры, в поднятии материального благосостояния трудящихся. Огромные масштабы работ открыла перед республикой семилетка.

В республике широко развернулось соревнование за выполнение семилетнего плана в пять лет по росту производительности труда и уровню производства промышленной продукции и в четыре — по производству мяса. 21 июля эстонские машиностроители и слесари, рыбаки, земледельцы и животноводы встретили новый успехами в досрочном выполнении заданий семилетки.

# НОВОСТИ спорта

## Большой праздник на стадионе

Минувшее воскресенье спортсмены нашего города отметили спортивными соревнованиями. Сразу же после парада началось забег женщины на 100 метров. В предварительных забегах лучшее время показала представительница Кумертауского строительного управления Л. Ханова, она же выиграла и в финале, улучшив свое время. В забеге мужчин выиграл представитель Кумертауского разреза О. Душинин с результатом 11,5 сек. После финала Ханова и Душинин были награждены лентами чемпионов городского совета ДСО «Труд».

Прыжки в длину и толкание ядра не дали примечательных результатов. По ядру выиграла Булгаков (ТЭЦ) и выступившая лично Колесниченко.

В соревнованиях по штанге разыгрывалось три ленты чемпиона города. В легчайшем весе чемпионом 1960 года стал Рафиков, набравший в сумме тиреборья 222,5 кг, полулегком — Ильичев (215 кг), в легком — Маркин (249,5 кг). Большой интерес у зрителей вызвала борьба. Чемпионами стали Ильясев, Михеев и Смагин.

Самой интересной частью праздника был розыгрыш кубка по футболу. Игры проводились по олимпийской системе с выбыванием после первого поражения. Право выступать в финале завоевали команды Кумертауского разреза и ТЭЦ.

Игра была очень интересной и закончилась победой команды разреза. Таким образом, кубок до 1961 года будет хранить коллектив угольщиков.

Хорошим начинанием, требующим поддержки, является создание детских футбольных команд. Зрители с теплым вниманием отнеслись к игре двух детских команд, организованных при ДСО «Труд».

Р. ШАХУТДИНОВ.

## ТРАДИЦИОННАЯ СПАРТАКИАДА

Состоялась VIII традиционная спартакиада Южно-Башкирской геологической экспедиции. Программа соревнований разнообразна: забеги мужчин и женщин на 100 и 400 м, комбинированная эстафета 4x100, волейбол, прыжки в длину, стрельба, городки, национальная борьба, поднятие тяжестей. Соревнования проходили в районе реки Белой, в живописной местности. Были хорошо подготовлены прыжковая яма, волейбольная и городкишная площадки, место для стрельбы. После парада участников объявлен забег мужчин и женщин на 100 м. Первое место среди мужчин занял представитель сейсмической партии 4/60 Николаевский. Представитель той же партии Лукьянова показала лучшее время в забеге женщин.

Упорной была борьба на волейбольной площадке. Игры проводились по системе с выбыванием. Первое место завоевала первая команда сейсмической партии 2/60. У городкишников лучше всех сыграла сейсмическая партия 4/60; по стрельбе первое место заняла партия 16-17/59, по легкой атлетике — партия 4/60.

Отдел коммунального хозяйства горсовета осуществляет обязательную регистрацию всех велосипедов.

Владельцы обязаны в срок до 15 августа 1960 года зарегистрировать велосипеды и получить номерной знак.

Велосипеды, не имеющие номерного знака, будут задерживаться, а владельцы будут подвергаться штрафу.

Геркомхоз.

Монтажной конторе № 3 треста «Востокнефтегаз-монтаж» требуются для работы слесари-монтажники, изоляционники, разнорабочие, электросварщики паспортный.

Об условиях найма и оформлении на работу обращаться в базу технаба «Кумертаустрой».

Администрация.



С каждым днем молодеет, становится краше древняя Рига. Щедрое летнее солнце озаряет прямые проспекты, тонистые сады и парки города. Неудавшему изменилась столица Латвии за последние годы. Здесь нет сейчас ни одного района, где не велось бы строительство. В центре города высятся новая гостиница, корпус литейно-механического института, Дворец культуры завода ВЭФ. Здесь же на пустынной площади, рядом с бульваром Коммунаров, разбит парк, который стал любимым местом отдыха рижан. Берега реки Даугава одолели в гранит и бетон, через ее вода перекинут стальной мост взамен старого поперечного.

Десетки тысяч благоустроенных квартир получили жители Риги. В прошлом году здесь было введено в эксплуатацию 125 тысяч квадратных метров жилой площади, а в этом году будет введено 175 тысяч квадратных метров. Жилые здания монтируются из крупнопанельных и железобетонных конструкций. Вместе с ними строятся детские сады и ясли, клубы, библиотеки, больницы, школы, магазины.

На снимке: Комсомольская набережная.

**Редактор А. Н. КОЖУХОВ.**

Стерлитамакский строительный техникум объявляет прием учащихся на 1960—1961 учебный год на дневное, вечернее и заочное отделения по специальностям: промышленное и гражданское строительство, санитарное и техническое устройство зданий, водоснабжение, канализация и очистка промышленных источников водоснабжения и ремонт строительных машин и оборудования. На вечернее станкостроительное отделение по специальностям: монтаж и ремонт металлообрабатывающих станков.

Срок обучения на дневном отделении на базе семилетней школы 4 года, и 2 года 10 мес. — на базе средней школы.

На вечернем и заочном отделении соответственно — 5 лет и 3 года 6 месяцев.

Прием учащихся на общих основаниях.

Прием заявления по 1 августа. Вступительные экзамены с 1 по 20 августа.

Поступающие обеспечиваются общежитием.

Дирекция.

Комбинат строительных материалов переименован в завод железобетонных изделий треста «Кумертаустрой».

Администрация.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БССР.

№ 88(1053) | ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 июля 1960 года. | Цена 15 коп

## ВОВЛЕКАТЬ ДОМОХОЗЯЕК В ОБЩЕСТВЕННУЮ ЖИЗНЬ

Наша страна уверенно идет к светлым вершинам коммунизма. Успешно выполнен план первого года и еще успешнее выполняется программа второго года семилетки. Во всех успехах народного хозяйства — значительная доля труда заботливых женских рук.

Советское правительство высоко ценит труд женщины. Только в нашей республике четверем женщинам-работницам присвоено звание Героя Социалистического Труда, 444 женщины, в том числе и бригадир маляров треста «Кумертаустрой» т. Филонова, удостоены высокой награды — ордена Ленина. Тысячи женщин награждены орденами и медалями.

Большим уважением и почетом пользуются у нас женщины-матери. 1400 многодетных матерей Башкирии удостоены высокого звания «Мать-героиня», 193 тысячи награждены орденом «Материнская слава» и «Медалью материнства».

В дни напряженной борьбы за построение коммунизма в нашей стране большая и ответственная роль отводится и женщинам-домохозяйкам. Многие из них принимают активное участие в общественной жизни страны.

Пенсионерки Большагина, Тараканенко и многие другие ведут большую работу среди пенсионеров, оказывают необходимую помощь учреждениям города в проведении различной общественной работы. Домохозяйка т. Костюк оказывает посильную помощь педагогическому коллективу средней школы № 1, а домохозяйка т. Палей является участницей художественной самодеятельности Дворца. Многие домохозяйки ежегодно участвуют в благородной работе по благоустройству и озеленению дворов.

Подобных примеров активной работы домохозяйек можно привести сотни, но все они будут говорить об одном, что многие из них отдали свои знания, свободное время, незаурядные способности общему делу.

Однако многие домохозяйки и пенсионеры стоят еще в стороне от больших дел нашей страны.

Партийные, профсоюзные и советские организации не вовлекают их в общественную жизнь.

Предприятия нашего города часто организуют вечера отдыха трудящихся во Дворце, клубах, выезжают на берег реки Белой. К подготовке этих мероприятий домохозяйек не привлекают. А они дали бы много полезных советов, многое сделали бы своими руками, организовали бы хороший отдых своим мужьям. Местным комитетам профсоюзов не следует забывать об этом.

На предприятиях значительную часть коллектива составляют молодежь, большинство которой живет в общежитиях. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям следует организовать шефство домохозяйек над общежитиями, привлечь их к воспитанию молодежи. Задушевные беседы пожилых женщин дадут много пользы в выработке характера и поведения, многих оторвут от дурных привычек, злоупотребления спиртными напитками и т. п.

В наши дни еще встречаются религиозные предрассудки. Мобилизовав на борьбу с ними женщин-домохозяек, партийные, комсомольские организации добьются немалых успехов. Многие не только порвут с религией после определенной работы, но и расстанутся с религиозными атрибутами.

Большую пользу принесут общему делу домохозяйки, взяв шефство над детскими учреждениями, магазинами, столовыми, улочками, дворами, включившись в работу кружков художественной самодеятельности и т. д.

В период подготовки к городскому собранию и республиканскому съезду женщин на многих предприятиях, учреждениях создавались женские советы, но не везде в их состав избрали домохозяйки. Поэтому партийным, профсоюзным организациям следует еще раз вернуться к этому вопросу и наметить мероприятия по усилению работы среди домохозяйек, по вовлечению их в активную общественную жизнь.

## В СЧЕТ АВГУСТА

С большой радостью за могучую Родину, стремящуюся уверенно к коммунизму, встретил коллектив Канчуринского участка бурения нефтепромыслов Управления «Ишимбайнефть» решения июльского Пленума ЦК КПСС. Буровики, работая слаженно и высокопроизводительно, 18 июля завершили семимесячный план производства.

Особенно упорно, по-ударному трудятся буровые бригады, возглавляемые Р. Гумеровым, Н. Усмановым, С. Казанцевым, И. Телечниковым. У каждой из этих бригад на счету сотни метров сверхплановой проходки.

Подсчитав свои возможности, буровики в ответ на решения июльского Пленума ЦК КПСС решили в оставшиеся дни месяца пробурить сверх задания не менее четырех тысяч метров проходки.

С. ГУДКОВ

## В ответ на решения Пленума

Стоит погожий июльский день. Урча от напряжения, экскаватор УЭТМ могучим ковшом захватывает опрокинутую из думпкара породу и сбрасывает ее в отвал. С юга идет доверку нагруженный породой электровазный состав, а навстречу ему, набирая скорость, планомерно движется уже порожняя вертушка. Путьцы выравнивают платно...

Жизнь на отвале северо-горного участка идет своим обычным чередом. В эти дни и рабочий-путеец, и слесарь и отвальщик, и экскаваторщик, и мастер — все горит одним желанием: новыми трудовыми подвигами ответить на решения июльского Пленума ЦК КПСС.

— Кто идет впереди? — переоспросил начальник участка Н. А. Васильков, и тут же ответил:

— Бригада экскаватора № 942, которую возглавляет опытный машинист В. Ф. Сидини.

Мы побывали у этого экскаватора. Не прошло и двадцати минут, как подошла вертушка с породой, а ее разгрузка уже подходила к концу. Слаженно работают экскаваторная и электровазная бригады. Вот отвальщик М. У. Абубакиров и кондуктор-автоматчик М. Г. Гибадуллин быстро цепляют за рельсы предохранительные клинья, открывают воздушный провод и думпкар опрокидывается. Сигнал — и машинист электроваза И Зудилин подает под разгрузку следующую думпкара А в это время отвальщик З. М. Абувахманов и С. Г. Габбасов очищают порожний вагон от невысыпавшейся породы.

Послушна горная машина рукам экскаваторщика В. Ф. Сидини.

Каждый узел, четкий ритм многих работающих электродвигателей подчинения его воле. И это не удивительно: двадцатый год работает Виктор Фролович машинистом экскаватора.

Его машина по словам начальника участка, находится в самом образцовом порядке. Отлично трудится, переносит опыт и навыки у старшего товарища, и помощник машиниста Алексей Чернов.

Делись: «Дал слово — сдержи его!» хорошо выполняет экипаж машины № 942. За 20 дней июля они уложили в отвал 92628 кубометров породы при плане 64520. Высоких показателей добились экскаваторщики И Новоженкин и А. Ходаков. Из среднесменная выработка в июле превышает 1800 кубометров при норме 1650. Особенно хорошо потрудились механикато-

ры в дни работы Пленума, когда сменная выработка достигала 2200—2600 кубометров.

...Во вторник подводит Виктор Фролович Сидини после того, как последний кубометр породы уложен в отвал.

— Работаем как и все, — скромно говорит машинист.

— Иногда маловато подает порода, и нам, отвальщикам, приходится выполнять другие работы, — вступает в разговор М. У. Абубакиров. — Вот и сегодня подали только 6 вертушек. Мы же можем принять еще 3—4 вертушки.

Слышите, товарищи вскрышники и электровазники? Дело за нами: отвальщики полны решимости выполнить повышенные обязательства, взятые в ответ на решения июльского Пленума ЦК КПСС.

А. ИВАНОВ.

## Экипаж коммунистического труда



Экипаж экскаватора № 865, был, например, такой малюшкой, но характерный случай. В смену машиниста Жуйкова у подземного троса оборвался две пряди. Конечно, с этим тросом можно было поработать. Но через смену-две он мог оборваться и вывести экскаватор из строя часа на полтора — два. Жуйков сразу же поставил об этом в известность горного мастера и потребовал, чтобы срочно доставили на машину новый подъемный трос. Вскоре его подвезли, машина не простаивала.

Вопрос о замене или необходимости более длительного ремонта какого-нибудь узла, по сравнению с промежуточными ремонтами, ставится перед механиком участка бригадой заблаговременно с тем, чтобы все детали подготовить и провести ремонт в кратчайшие сроки.

На экскаваторе трудятся машинисты тт. Николайев, Сапрыкин, Жуйков, Буланин, помощники машинистов тт. Малютин, Ракицкий, Николайев и Горно-

сталь. Бригадир машины т. Николайев, машинисты тт. Сапрыкин и Буланин, несмотря на свой уже солидный возраст, в этом году окончили седьмой класс школы рабочей молодежи. Сейчас они готовятся поступать в вечерний горно-механический техникум. Жуйков уже учится там. Помощник машиниста т. Малютин, получивший свой партийно-политический уровень, вел в то же время кружок по изучению истории КПСС. Помощники машиниста тт. Ракицкий, Николайев, Горно-

сталь учатся в вечерней школе. Экипаж экскаватора № 865 сейчас носит звание коллектива коммунистического труда, добивается хороших производственных показателей.

А. ГИЛЬМУТДИНОВ,  
горный мастер северо-горного участка Кумертауского разреза.

На снимке (слева направо): машинист экскаватора тт. Николайев, Сапрыкин и помощник машиниста т. Малютин.

Фото М. ГИЗЗАТУЛЛИНА.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ **Росту рядов партии — неослабное внимание**

Инициатива и опыт

## РЕЗЕРВЫ И ЛЮДИ

Коммунистическая партия постоянно связана с народом, черпает свои силы из народа. Поэтому не случайно наша партия пользуется большим авторитетом и уважением всего советского народа. Она ежедневно пополняет свои ряды за счет преданных делу партии и Родины рабочих, колхозников и советской интеллигенции. Быть в рядах партии — великая честь для каждого трудящегося.

Кумертауская городская партийная организация проделала значительную работу по росту рядов партии после VIII городской партийной конференции. Первичные партийные организации больше стали уделять внимания росту своих рядов за счет рабочих и особенно рабочих ведущих профессий.

Партийные организации города приняли кандидатами в члены КПСС за полугодие 1960 года на 58 процентов больше, чем за I полугодие 1959 года. Повысилась рабочая прослойка рядов партии в большинстве партийных организаций. Более половины кандидатов, принятых в 1960 году, составляют рабочие основных и ведущих профессий. Нужно добиться, чтобы основную массу коммунистов партийной организации составляли рабочие, инструкторы производства, чтобы они повседневно активно участвовали в работе партийной организации. Нельзя забывать о том, что чем больше рабочая прослойка партийной организации, тем плодотворнее работа, больше

деловитости и конкретных действий партийной организации.

Немалую работу по росту рядов партии за счет рабочих и новаторов производства проделали партийные организации строительного управления №1 (секретарь А. Н. Гуров). Здесь из общего количества принятых в этом году кандидатов более 80 процентов составляют рабочие. Члены партийного бюро кропотливо готовят рабочих к вступлению в партию, много занимаются с ними.

Партийное бюро центральных электромеханических мастерских (секретарь Н. Е. Серeda) повседневно занимается ростом партийной организации. За последнее время заметно пополнились ряды партии. Из принятых кандидатов в члены КПСС в 1960 году все являются рабочими.

Улучшился качественный состав партийных организаций партийные бюро автобазы треста «Кумертаустрой» (секретарь Т. Кондратьев), ТЭЦ (секретарь Т. Муралинов) и другие.

Наряду с этим приходится констатировать, что качественный рост партийных организаций пока не отвечает требованиям дня. Особенно этому не уделяют должного внимания партийные организации Кумертауского угольного разреза, погруечно-транспортного управления, брикетной фабрики и другие.

Несмотря на достаточную базу роста, партийные бюро и секретари партийных организаций кирпичного завода т. Рогов, РМЗ

т. Бертенев, конторы механизации и проката т. Анохин и литейной фабрики т. Волков недостаточно заботятся о ростом партийных организаций, члены партийного бюро не ведут разъяснительной и подготовительной работы. Поэтому численное увеличение этих организаций идет самотеком.

Рост рядов партии, особенно качественный рост, не должен уходить из поля зрения партийных бюро и в первую очередь их секретарей. Они должны повседневно готовить рабочих, служащих и инженерно-технических работников, желающих вступить в партию, помочь им ознакомиться с Уставом и программой партии, разобраться в вопросах внутренней и международной политики Советского правительства, рассказать им основные цели и задачи коммунистического строительства.

Нужно не забывать, что Коммунистическая партия требует максимального вовлечения трудящихся в управление государством, предприятием. И чем больше будет коммунистов основных профессий в партийной организации, тем быстрее будут открываться недостатки, улучшится организаторская и массово-политическая работа, а это даст толчок к успешному выполнению задач, поставленных перед предприятием.

К. МАХМУТОВ,

зам. орг. отделом горкома КПСС.

На фасаде Дворца культуры рудника «Большевик» Криворожского бассейна яркий лозунг: —Горняки! Далим к концу 1960 года 16 тонн руды в смену на каждого рабочего шахты!

Полтора—два года назад такой лозунг показался бы слишком дерзким. Ведь тогда рабочий шахты добывал за смену в среднем 7,5 тонны руды. Теперь ставится задача увеличить производительность труда в два раза. Что же произошло на этом руднике? Почему его коллектив вывел на себя такое смелое обязательство?

Все началось с открытого партийного собрания рудника, состоявшегося полтора года назад. Интерес к этому собранию был огромен. Большой зал Дворца с трудом мог вместить всех желающих попасть на него. На собрании обсуждался злободневный вопрос: пути повышения производительности труда и задачи партийной организации. В обсуждении доклада главного инженера рудника тов. Симфорова активно участвовали коммунисты и беспартийные, хозяйственные и партийные руководители, представители научных учреждений. После детального и всестороннего обсуждения вопроса было решено в ближайшие три—четыре года довести добычу руды на каждого рабочего в смену до 20 тонн.

На горнорудных предприятиях Кривого Рога немало квалифицированных рабочих, техников, инженеров. Шахты оснащены современными механизмами. Горняки, занятые непосредственно на добыче руды, достигли высокой производительности труда. На многих предприятиях она гораздо выше, чем на рудниках США. К сожалению, достижению забойной группы снижают вспомогательные службы: ремонт, погрузка, обогащение, транспорт, бытовое обслуживание и т. д. На шахте «Большевик», например, на одного рабочего забойной группы приходится более трех вспомогательных рабочих.

По инициативе партийной организации коллектив рудника приступил к ликвидации этой ненормальности и за короткое время достиг отличных результатов. Раньше на подъемном транспорте, например, работали браковщики, машинист опрокида и откатчик. Теперь все эти операции успешно выполняет один машинист опрокида. Автоматы высвободили машинистов калориферных установок и вентиляторов. Не стало также канавщиков, труд которых сейчас выполняют ремонтники. Подобных примеров много.

Комплексная механизация труда внедрена также на подземных участках. Раньше там действовало много различных бригад—бурильщиков, крепильщиков, скреперного, транспортника, валяльщиков и т. п. Узкая специализация неизбежно вела к неравно-

мерной загрузке людей, разобщала их, усложняла производство. Теперь все горняки объединены в одну комплексную бригаду. Коллективный труд способствует росту квалификации людей, укрепляет трудовую дисциплину. Каждый рабочий владеет несколькими специальностями и занятиями в успехе коллектива. До этого рабочий думал только о результатах своего труда. Теперь заработок каждого зависит от работы всего коллектива, от того, сколько им добыто руды и пройдено горной выработки. Отсюда стремление каждого к взаиморозумению и взаимозаменяемости.

Укреплены эксплуатационные участки шахты. Вместо восьми их стало пять. Внутришахтный транспорт подчинен начальникам горных участков. Это значительно улучшило использование техники. В содружестве с учеными и проектировщиками Днепропетровского горного и криворожских научно-исследовательских и проектных институтов усовершенствованы технологии добычи руды. В результате заметно сократился объем подготовительных работ и крепления выработок, улучшилось качество продукции.

Все это вместе взятое позволило за год высвободить 354 человека. Производительность труда по сравнению с 1958 годом возросла на 75,5 процента. Добыча руды за смену на одного рабочего увеличилась с 7,5 до 14 тонн. С меньшим количеством рабочих шахта дала сверх задания свыше ста тысяч тонн металлургического сырья. Себестоимость тонны железной руды снизилась более чем на 50 процентов. До недавнего времени убыточный рудник превратился в рентабельное предприятие. Только за последние три месяца получены сотни тысяч рублей прибыли.

Лучшие бригады горняков удостоены звания коммунистических. Вдохновенный труд облагораживает людей, рождает у них чувство общественного долга. Это наглядно видно на состоянии трудовой дисциплины в коллективе. Если в 1958 году на предприятии было совершено 132 прогула, а в прошлом году—31, то за последние месяцы прогулы стали единичными случаями.

—Резервы роста производительности труда неисчерпаемы,—говорит секретарь партбюро рудника инженер В. В. Белый.—Они заложены в самой природе социалистического строя, в наших технических возможностях. Своим обязательством наш коллектив безусловно выполнит и до конца года увеличит сменную добычу руды на рабочего шахты до 16 тонн. К концу семилетки производительность труда возрастет в три раза, рудник даст сверх плана миллион тонн железной руды.

А. НИЖЕГОРДОВ, Кривой Рог.

## МОЛОДЕЖЬ В АВАНГАРДЕ БОРЬБЫ

Это было в феврале. В комитете комсомола собрались активисты, чтобы обсудить вопрос об увеличении производительности труда на нашем предприятии в 1960 году против плана на 10 процентов. Выступил секретарь партбюро А. Н. Муралинов. Комитет комсомола единодушно одобрил почти старших товарищей и решил установить шефство над внедрением автомата на ТЭЦ. Комсомольское собрание поддержало это обязательство.

Как же выполняются эти обязательства? Как держат свое слово комсомольцы?

Закончена автоматизация электролинейной установки, в чем немалая заслуга наших комсомольцев, молодых энергетиков электромонтера Н. Г. Будгакова, слесарей тепломарительной лаборатории Н. Малцова и В. Кувайдена. Смонтирована также автоматизация регенерации фильтров льняводочисти, автоматизирована малознакомая. Монтажники приступили к автоматизации тракта топливopодачи. Правда, пока там сдвинуты невелики, испытывается нужда в оборудовании и, в особенности, кабеля. Автоматизацией тракта топливopодачи занимается молодой инженер электрической лаборатории С. Смушев, член комитета ВЛКСМ.

Комсомольцы и молодежь плашей станции—застельщиков всего нового, передового на предприятии. Все они понимают, ка-

на себя коллектив станции. Четверем бригадам присвоено звание коллектива коммунистического труда. Заметно улучшилось отношение к работе.

Меньше стало прогулов и нарушений трудовой дисциплины. Однако, как говорится, семья не без урода. Нет, нет да вылезает такой, который гнет коллектив назад. Это—Гурьянов из ремонтного цеха, Жердев из топливopанспортного цеха, которые прогулали по одному дню. Но нет им снисхождения. Мы стремимся навсегда покончить с прогулами, пьянкой, хулиганством и сквернословием.

Большое внимание комитет комсомола стал уделять рационализаторской работе. Плано участвовали в одно время молодежь в рационализации. После отчетно-выборного собрания первичной организации ВОИР новый председатель инженер лаборатории комсомолец Н. Ф. Степаненко сразу обратился за помощью в комитет комсомола. Было решено включить в члены ВОИР как можно больше молодежи. С целью помощи молодым рационализаторам создана при техническом кабинете школа молодых рационализаторов, где преподают опытные инженеры станции. Нужно признаться, что это хорошее дело не довели до конца. После двух занятий эта школа, к сожалению, затухла. Правда, есть объективные причины на большинство молодых энерге-

тиков занималось в тех или иных учебных заведениях. Думаем деятельность школы молодых рационализаторов вновь оживить.

Активными рационализаторами являются Л. А. Мацуева, Д. И. Хоприн, И. П. Барановский, И. Г. Будгаков, Н. А. Федоров и многие другие. От внедренного рационализатора эффект составил 128712 рублей, Н. Федорова—11620 рублей. Всего из 48 рационализаторов, награжденных за первое полугодие, пятую часть составляют предложения молодых рационализаторов. Сейчас более половины комсомольцев и молодежи—члены ВОИР.

В течение двух лет проводится слеты молодых энергетиков. В прошлом году на слет от нашей ТЭЦ ездил 15 молодых энергетиков. Многие из них за хорошую работу были награждены ценными подарками, грамотами, портреты некоторых помещены на Доску Почета «Башкирэнерго». При подведении итогов соревнования наше предприятие заняло общее второе место в системе «Башкирэнерго» и было награждено библиотекой художественной литературы стоимостью в 2000 рублей. Нищте слова поедут самые лучшие. Надеемся, что и в этом году наша станция выйдет на одно из первых мест.

Много сделала наша молодежь хорошего. Но много еще дел впереди. С. СМЕРНОВ, секретарь комитета ВЛКСМ.

### По следам наших выступлений

#### „Командир производства и воспитатель“

В статье, опубликованной под заголовком 19 июня, подвергался критике за пристрастие и предвзятость к членам партбюро и председателю местного комитета. Фанты относительно бригадир-слесарей центральных электромеханических мастерских В. И. Апалинкова.

Нам сообщили, что статья обсуждалась на совместном совете.

☆☆☆

В восьмидесятом номере «Горняка» была опубликована заметка К. Андреева под рубрикой «Читатели предлагают».

Автобусы, обслуживающие пассажиров на маршруте «Столовая № 9—Ермолаев», в конце рабочего дня, следуя из Ермолаева, не всегда довозили пассажиров до конечной остановки. К. Андреев предложил руководителям

технических работников с членами партбюро и председателем местного комитета. Фанты относительно бригадир-слесарей В. И. Апалинкова подтвердились. После обсуждения его поведения за ним подобных случаев не замечается.

АТН № 11 устранить этот недостаток.

Руководства АТН № 11 вместо с диспетчерским составом опубликованный материал и учла замечания читателей. Расписание движения автобусов по всем маршрутам с 8 июля изменено с учетом пожеланий читателей.

## Новаторы экономят

Глубже вникают в нужды производства новаторы брикетной фабрики. В последнее время внедрен ряд ценных рационализаторских предложений. По предложению руководителя группы НИИ углеобогащения и начальницы вентиляционной службы В. А. Песецкого прорезаны дырки около отсосов несбалансированной вентиляции для притока воздуха и ускорения влажности в вентиляционных системах. Результат превзошел все ожидания. По предварительным подсчетам годовая экономия составит 97344 рубля.

Изменение конструкции роликоподшипников позволило сэкономить государству более двух тысяч рублей. Эту новинку внес начальник дробильно-сортировочного отделения В. П. Ольхин. Штампы для изготовления бортов к гребкам внедрен по предложению слесаря мехцеха В. Г. Шувалова. И. Е. Колоненко механизировал опускание и подъем суппорта на шлифовальном станке, производившиеся ранее вручную.

За полгода от брикетчиков поступило 126 предложений, принято — 70, внедрено — 56. Экономический эффект условно составил 159539 рублей в год.

## В строй вступает новая установка

Многие годы завод железобетонных изделий многопустотные панели для перекрытий завозил из Уфы. По инициативе главного инженера Г. Захаровского в июне на ремонтно-механическом заводе было получено оборудование для их изготовления. Правда, оно оказалось некомплектным. Но главное то, что получили бетоноукладчик, виброплощадку и часть поддонов. Они уже смонтированы.

Пуск установки сэкономит арматурную сталь, бетон и повысит выпуск многопустотных панелей. Все, что задумано отсюда железобетонных изделий, в основном уже сделано. Большую работу проведет электрослесарь И. Юдакин и слесари Н. Моганев. Они при установке бетоноукладчика и виброплощадки внесли много ценных предложений. Надеемся, что в конце июля установка для изготовления многопустотных панелей будет пущена в действие.

А пока с ее пуском возникают затруднения. Сейчас на ремонтно-механическом заводе изготовлен пустотообразователь, но к нему не хватает обедных труб определенных размеров. Их нет и на базе технаба треста «Кумертаустрой», и на ремонтно-механическом заводе. Думается, руководители треста окажут помощь рабочим, занятым на установке этого оборудования.

И. РОГОВ,

главный механик завода железобетонных изделий.

## Все ближе к месторождениям газа

В полном разгаре строительство газопровода Кумертау—Ишимбай. До Камуринского месторождения газа остается проложить труб менее 35 километров. Основная база монтажников находится в Мелеузе. Километр за километром удлиняется нить труб на юг, в сторону города Кумертау.

— Еще месяц, и трасса будет готова, — говорят газопроводники.

...Западнее шоссе на дороге, на склонах пологих холмов, перекопанная и перепаханная поля, речки и овраги, кустарники и пышные луга, прокладывает магистраль. По всей линии бурьально кипит работа, и нельзя не восхищаться напряженностью, упорством людей. Вот шоферы Воронин, Имагулов, Белоус и другие, работающие на «вездеходных видах» трубовозов, которые побывали и в Средней Азии, и в Сибири, и на горах Урала. Нагруженные на станции по пять одиннадцати метровых труб-семисоток, маневрируют между сотнями встречных машин, добираются шоферы и монтажники и, вываливая трубы, опять спешат за грузом. Работают асы световой день.

— Жаль, что нет у нас белой ночи, мы бы тогда полностью использовали сутки в своих рейсах, — шутят одни из водителей.

Монтажники идут вперед в двойном смысле: они трудятся на голодной части трассы, а в то же время занимают первое место по темпам работ. Бригада Мирсанта Гафиатуллина, Антона Снежника, Мунира Габбасова выполняют по полторы нормы. Монтажники металлическими щетками и напильниками очищают концы труб, стальными кольцами скрепляют трубы «в азети». Затем полуавтоматами свариваются соединительные «швы», и «плеть» в 33 метра готова. Хорошо работают слесари и сварщики Тамерхан Ахметов, Нил Ханнинов, Фатых Асмаилов, Аркадий Навинов, Идрис Юсупов, дизелисты Цыркин, Губайдуллин и другие. Машинист трубоукладчика Фарит Гиндуллин искусно нагружает «плеть» на прицепы тракторов. А трактористы Рашид Хабутдинов и Зуфар Сабатуллин увозят по пять «плетей» на трассу. А там, на трассе, несколько трубоукладчиков бережно держат нить труб, а монтажники присоединяют их к основной магистрали. Всюду слышна сварка, непрерывный гул моторов машин, звон и стук при соединении «плетей» кольцами. Уверенно идет вперед бригада Дмитрия Алешенко! Трасса удлиняется. Монтажники работают от зари до зари. Ни дождя, ни трясина жары не могут остано-



Правительство Ганы организовало для женщин во всех районах страны бесплатные курсы по ведению домашнего хозяйства и уходу за детьми. Таким путем частично возмещается недостаток образования у женской части населения. В годы длительного господства иностранных империалистов женщины не имели права посещать школы.

На снимке: женщины, окончившие курсы, получают от главы племени памятный значок.

Фото Центральбюро.

## Репортаж

новить их. Особенно умело стукуют и центруют «плети» слесари Айрат Каримов, Масаллы Султанов, Мунир Хамидуллин, Минихан Карамов и другие.

На строительстве газопровода трудятся люди с большим опытом беспокойной полевой работы. В отрыве от семьи, далеко от родных мест, они дружно стремятся досрочно выполнить объемы работ. Один из строителей, машинист Фарит Гиндуллин, например, участвовал в закладках нефти и газопроводов Ставрополь—Москва, Яром—Пермь, Туимлы—Омск, Шапово—Магнитогорск. Таких немало среди строителей.

— И здесь мы сумеем организовать доверие ударной стройкой газопровода, — говорит прораб СМУ-4 Василий Тарасович Березин.

Севернее монтажников работают экскаваторщики и строители. Вот бульдозер делает планировку для экскаватора. Это работает Андрей Павлович Коршунов. Один из самых передовых людей стройки. Андрей Павлович, за плечами которого четверть века работы на тракторе, выполняет по две нормы в день. В течение одного месяца, когда его сменщик Равиль Сулейманов был в отпуске, Андрей Павлович от зари до зари трудился один, ни разу не было задержки по его вине. Он успевал делать планировку, помогать экскаваторщикам, засыпать готовые трубы в траншею.

— Обычно и начинаю работать с четырех часов утра и стараюсь максимально использовать бульдозер, — говорит А. П. Коршунов. Старательные бульдозеристы зарабатывают по три тысячи рублей в месяц. Нет дня, когда бы они не перевыполнили нормы.

Ежедневно перевыполняют задания экскаваторщики Рафаил Миясаров, Илдус Тумашев, Павел Алексеевич Боровиков и др. Вместо десяти тысяч кубометров в месяц каждый из них в июне на кошке траншеи вынул по 16—18 тысяч кубометров грунта. Особенно хорошо трудятся Рашид Мулламанов. Интересно устройство его роторного экскаватора Р-4. Ротор и его рамы приспособлены на тракторе С-80. Трактор идет, ротор все время грызет грунт, набрасывая его на ленту, которая отбрасывает породу в сторону. Так трактор-экскаватор все идет и идет, оставляя за собой ровную вырытую траншею глубиной 1,6 метра. Рашид Мулламанов работает один, без смешанки. За день он проходит

более 1100—1200 метров вместо 600 м.

— Вот так я и дойду до Кумертау, — смеется Рашид.

Да, перед ним самая ответственная задача. Если ковшовые экскаваторы работают на овражных речных бототистых местах, то роторный выполняет основную работу: роет траншею на ровных местах почти без всякой остановки. Теперь трест «Союзпроектмеханизация» посылает другой роторный экскаватор, и это ускорит работу, ибо малое наличие экскаваторов кое в чем задерживает работу строителей изолированных.

Хорошо трудятся рабочие экскаваторов Мидхат Андриши, Раиса, Фаянур, Фарид, Кафия Кантукочевы—девушки из Алгаулата, недавно прибывшие сюда после десятилетия.

За механизаторами идут строители из треста «Востокнефтепроводстрой». Видны трубоукладчики, подымающие трубопроводы. Тут работает очистная машина, которая не оставляет на трубах никакого следа ржавчины. Трубопровод покрывают праширом, битумом, затем трубу кругом обертывают плотной бумагой. Это очень хлопотливая и ответственная работа. Но Имай Фаррахов, Нуриакмет Валламетов, Василий Накитенко, Аскат Садреев, Фаят Шайхалеев, Янгинур Салимов, Вагаз Хабидуллин и другие быстро и ловко исполняют эту работу. Затем трубу опускают в траншею и засыпают. Люди идут вперед.

На трассе почти вся работа механизирована. Машинами умело управляют люди с большим опытом и любовью к своему делу, соревнующиеся между собой, страстно желающие быстрее дать ценное топливо маршевым машинами Магнитки. Это желание—источник их побед.

Газопровод все приближается к месторождениям газа.

Сомнений нет, в августе трасса будет готова.

Дело же теперь за вами, строители треста «Кумертаустрой».

Дело за вами, бурильщики Камуринского участка.

Дело за вами, промышленники газовой индустрии Башкирии.

Только совместными усилиями, только большим чувством ответственности, только практически выполнением своих обязательств можно ускорить обеспечение топливом металлургической Магнитки, тем самым увеличить производство стали, следовательно, станков, оборудования, различных машин.

К. ФАНЗОВ,

г. Мелеуз.

## Магистраль семилетки



На территории Воронежской области ведется строительство участка газопровода Краснодарский край—Серпухов. Протяженность участка—236 километров. Здесь работают четыре механизированные колонны 7-го строительного управления треста «Механизация», применяющие новейшую технику—мощными 20-тонными трубоукладчиками, очистительными и изоляционными машинами.

На снимке: укладка труб диаметром 1020 миллиметров.

Фото А. Зенкина.

Фотоагроника ТАСС.

## СМЕЛЫЙ ПОСТУПОК

На печи Гофмана Патковского кирпичного завода перестал работать дымоход конуса. Его нужно было срочно отремонтировать. Но как? Остатки печи и тушить огонь? Все это значительно отразится на качестве кирпича, на выполнении плана.

Бригадир слесарей Павел Топорков решил все-таки исправить конус, не останавливая печи. Приняв все меры безопасности, он прошел в дымоход канал. В невероятно трудных условиях, при большой жаре и загазованности воздуха, Павел Топорков устранил неисправность конуса.

Кажется, ничем не примечательный случай, но говорит он о том, что у наших людей высокая сознательность, высоко развито чувство общности интересов.

А. БОГАТЫРЕВ,

начальник цеха сушки-обжига.

## Международная жизнь

### Низкое качество американских товаров

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). В июльском номере журнала «Прогрессив» опубликована статья нью-йоркского консультанта по вопросам рекламы Джозефа Селдина. Автор пишет, что товары широкого потребления, которые покупают американское население, уммышленно выпускаются с дефектами в расчете на короткий срок пользования. Как указывает Селдин, с точки зрения промышленности является «национальным самубийством» производство прочных товаров в условиях, когда внутренний рынок не в состоянии поглотить всю массу выпускаемой продукции.

Многие отрасли легкой промышленности продолжает автор, в особенности занимающиеся производством бытовых приборов, оказываются перед угрозой неминуемого сужения рынка, и от-

дельным промышленникам грозит вытеснение. Руководители промышленности считают, что они просто вынуждены сократить срок жизни так называемых потребительских товаров длительного пользования, чтобы ускорить возвращение потребителя на рынок.

Недавно член палаты представителей Салливан (демократ, от штата Миссури) высказал мнение, что «дринное качество» продукции в конце концов может стать национальной нормой.

Селдин заканчивает свою статью словами: «Что пользы от того, что валовой национальный продукт исчисляется в 500 млрд. долларов, когда значительную часть его составляют товары, которые ежегодно выбрасываются, так как они настолько плохо сделаны, что очень быстро становятся негодными к употреблению».

\* 11-я сессия смешанной румыно-болгарской комиссии по научно-техническому сотрудничеству проходила в Бухаресте. В соответствии с подписанным протоколом Румыния окажет Болгарии научно-техническую помощь в области нефтяной, химической, тяжелой промышленности, транспорта и связи, лесного хозяйства, деревообработки, промышленности стройматериалов и т. д. Болгария окажет Румынии научно-техническую помощь в области сельского хозяйства, промышленности товаров широкого потребления, химической и тяжелой промышленности и т. д.

\* Более 3 000 моряков бастуют в настоящее время в Англии, требуя повышения заработной платы и сокращения рабочего дня. В ряде портов страны представляется большое число пассажирских и грузовых судов, в том числе крупный английский океанский лайнер «Пасифик форчун».

\* Газета «Доин» сообщает о большом наводнении в районах Западного Пакистана—Гуджрате, Саргоде и Джеламе, где затоплено более 600 деревень. Причина, немалой ущерб урожаю и имуществу жителей этих районов,

# ВСЕГО ХОРОШЕГО, СУЛПАН!

(Окончание) (Б. И. Л.)

Это было неожиданность. Мать его жива, а он воспитывался у бабушки. Я вспомнил услышанный разговор и спросил: — Как же это так? — Так вот, мать была да была, вспомнила уж, когда он вырос. Теперь вот слезы проливал. Кто же виноват? — Сама.

Мы замолчали. Затем Зайнул апа вдохнула и начала рассказывать.

— Это было в сороковом году. Мы жили в Стерлитамаке. Летом приехал в отпуск сын моего мужа Гафар, да не один, с невесткой Хорошенькая. Побили с месяц погуляли, опять уехали в Белорезк. Писали они очень часто. А осенью Гафар ушел в армию. Невестка Райса писала в перерывы часто, жаловалась на скуку, а затем мы стали получать от нее письма один раз в два-три месяца. Звали ее к себе, но она не соглашалась. Тогда муж поехал и привез ее. К весне она родила сына. И невестку, и внучку мы любили, ухаживали за ними. Но однажды она, не посоветовавшись, уехала в Белорезк. Прошел месяц, другой, получаем телеграмму: «Папа и мама, выезжаю с сыном, встречайте 15 июня, Райса». Так радовались, что не расскажем! Встречаем, даже машину нашли к такому случаю. Вдобавок к этому Гафар писал из Прибалтики, что скоро прибудет в отпуск.

На станции мы вошли в вагон. У невестки ни чемодана, ни узелка. Потом только узнали, что к чему: на вокзале она вдруг схватилась за голову и говорит: — Ой, я оставила вещи. Старик мой говорит: — Погоди, пойду принесу. — да Райса не соглашается, не найдете, говорит, вот держите ребенка, а я мигну.

Она бегом бросилась к поезду. Ждем, а Райсы все нет и нет. Послала старика, в вагоне он ее не нашел. Мы в милицию, думаем, может вещи кто-нибудь взял, и Райса зашла туда. Но ни о вещах, ни о Райсе милиционеры ничего не знали. Так на вокзале мы стояли пять-шесть часов, а невестка не было.

Ребенок плакал. Милиция начала поиски. Но Райсы и след простыл.

Через несколько дней началась война. Гафар так и не приехал. О Райсе ни слуха, ни духа. Только через полгода узнали, что уехала с новым мужем в Ташкент. Потом она, говорят, еще несколько раз выходила замуж. А мы воспитывали внука. Кто-то в детский дом советовал отдать, только зачем? Мы еще могли за ним ухаживать. Скоро старика не стало. У меня никогда

не было детей, и я всю любовь отдала моему Сулпану. А Райса-то вот вспомнила в прошлом году и приехала издалека. Постарела она — прилобился сын. Но Сулпан ни слышать, ни видеть ее не хочет, а она все к нему. Я хотела уговорить его, чтобы был с ней поласковой, простил ее попенал, но Сулпан говорит:

— Бабушка, не старайся. Трудно мне назвать незнакомую женщину матерью... Никогда я так не повернется.

Мне-то с Райсой здесь было бы неплохо: квартира большая, и пенсию приличную получаю, всего хватает. Но Сулпан не признает матери. Мне от этого очень трудно, порой себя упрямлю: может быть, я сама виновата, что внук не хочет признавать свою мать? Правда, о Райсе в Сулпану никогда не говорила плохо. Даже ее кукушкины лапашки оплакивала молодостью. Сулпан же сердился. Это, говорит, не заблуждение, а инстинкт животного. Поговорите с ним, может быть он простит свою мать.

— Может быть, она нуждается?

— Да, ей теперь и поддержка нужна. Сулпан говорит, что мы можем ей оказать помощь, но она никогда не будет членом нашей семьи. Я сама Райсе дала уже несколько сот рублей, пускай поправит свое положение.

— Тогда дело, видно, не только в помощи?

— Вот именно не в помощи! — затормозилась старуха. — Вы знаете, как трудно в одиночестве? У нее ведь никого нет. Мне самой жалко ее.

Зайнул апа шумно вздохнула. Невольно думалось: как счастлива старуха Зайнул, никогда не рожавшая и все же воспитавшая преданного и любящего сына, и как несчастна женщина, родившая, но оказавшаяся одинокой, хотя и ходит рядом человек, некогда шевельвавшийся под ее сердцем! Да, старуха была счастлива. Рассказывая о невестке, почти бдущие, она несколько раз вытирала кончиком платка улкие глаза, жалела ее.

Вскоре пришел Сулпан с продуктами, оглянулся, спросил: — Ушла?

— Да, — сказала Зайнул апа, — но обещала прийти.

— Даже обещала? Вот как! — сказал Сулпан. — Бабушка, возможно, она нуждается? Так дай ей денег, ну, пятисот, ну тысячу рублей, только чтобы оставила нас в покое.

— А ты хотя бы с ней поговори! — ведь мать родная, — сказала Зайнул апа. — Приходит-то она не за деньгами.

— Что-то поздно вспомнила она меня, — сказал Сулпан, задумавшись. — Хотя бы она пришла поздравить меня на день рождения.

— И все-таки она тебе мать, — сказала бабушка. — Неужели ты никогда не простишь ее?

— Может быть, когда-нибудь, но не теперь. Я дальше ожидал — буржуаз Сулпан, — но она пришла, когда мы с тобой переживали трудности.

— Но ведь ты мог бы с ней говорить, а не убежать?

— Бабушка, ты прости, но не упрямивай, — сказал с дрожью в голосе Сулпан. — Я много читал о матерях. Я знаю, какой была мать Павла Нилова, матери Олега Кошевого, Павла Корчагина. Возьми хотя бы маму моего товарища Володи Семенов. Какая забота, любовь, ласка! Сколько раз я думал об этом, и завидовал, и если бы не твоя ласка, мне было бы очень горько. Она-то меня родила, а матерью не стала, бросила. Если я стану говорить с ней, буду грубить. А это плохо. Поэтому и не хочу ее видеть.

Завтрак прошел в молчании. Было очень грустно после такого разговора. Сулпан будто осунулся, стал хмурым.

— Спасибо вам. Простите, что я тут так нестати.

— Что вы, что вы! — сказал Сулпан. — Я вас провожу. Бабушка, я приду очень поздно: едем на пикник.

Мозга мы прошли несколько улиц. Затем Сулпан рассмеялся.

— Как пришел с базара, сразу же узнал по вашему виду да и по тому, как вела себя бабушка, что разговор шел обо мне, о моей матери, — сказал Сулпан.

— Неужели вы, Сулпан, не простите свою мать? — спросил я.

— Может быть, со временем, — сказал он, вздохнув. — А пока сделать это не в силах, и не мстителен, но нет к ней тепла, чужая она мне. Я храню последнее письмо отца, он был сильно оскорблен. После этого письма явил через несколько дней получил известие о его гибели. Я буду лепить большой портрет отца. Для него что угодно сделаю! А мама мне чужая.

Пока мы говорили, прошли еще несколько кварталов. Так в образе нового знакомого, узнал его прошлое.

Сулпан что-то рассказывал, когда прямо перед нами выросла красная, улыбающаяся девушка. Она остановилась и молча смотрела на Сулпана, белокурая, синеглазая, с ямочками на розовых щеках. На солнце блестели ее жемчужные зубы.

— Ох, как с неба. Здравствуй, Клара! — сказал Сулпан. — Тебе передали вчера мое приглашение?

— Да, потому-то я и жажду тебя.

— Хорошо, пойдем. До свидания. Автобусная остановка там. Заходите еще, прошу вас, — сказал мне Сулпан.

— Желаю всего хорошего, Сулпан!

Вот такая встреча была у меня в Салавате. Нет, этот умный парнишка Сулпан не ошибается в выбранном пути.

Ф. КОМИССАРОВ.

**КАК АВТОГЕНОМ НЕПОДАТЛИВЫЙ МЕТАЛЛ, РАСПЛАВИТ СОЛНЦЕ ДЫМЧАТЫЕ ТУЧИ, ЧТОБ ЗАСИЯТЬ ВО ВСЕЬ БОЛЬШОЙ НАКАЛ НАД ГОРОДОМ, НАД РОЩЕЮ ПЕВУЧЕЙ. ПРОШЛИСЬ ЛУЧИ ПО НЕБУ ШИРОКО — И ВЗГЛЯД ТВОЙ РАДОСТЕН, И ДЫШИТСЯ ЛЕГКО.**  
Фотохуд. М. ГИЗЗАТУЛИНА.

## Устанавливают молокоочиститель

На молокозавод поступили два молокоочистителя. Их общая производительность 10 тонн в час. В установке молокоочистителей активное участие принимают слесари В. Трубин, В. Романов и механик З. Ахметов. С установкой этих машин молокозавод будет работать производительнее и ритмично.

М. ФЕДОРОВ.

## В ОДНОМ ДВОРЕ...

Дружные ребята живут в доме № 1 по улице Ленина. Книжки у них пролетают не клещами, по окончании учебного года они устраивают во дворе концерт для родителей и малышей, есть среди них и певуны, и чтецы, и танцоры. Днем ребята тоже не скучают. Активно участвуют в организации детских игр ученицы: Тана Виктория, Валя и Тана Ермолаева, Гузель Минибаяева, Нила Федорова, Зарина и Валя Ахшеница, Ира Прятас. Они же ухаживают за поездками, им охотно помогают ребята Сережа Буркин, Рафаил Ингириев, Игорь Инкуль-

ский, Витя Анянин. С раннего утра и до позднего вечера дети играют под присмотром дворзеленый, здесь приятно посидеть и взрослым. Есть у ребят этого двора хороший старший друг — дедушка Федор Николаевич. Федор Николаевич Кириллов — бывший штукатур-маляр. Сейчас он пенсионер. Есть ему о чем рассказать ребятам, ведь у него в прошлом интересная жизнь простого рабочего.

Были бы, дети повзрослели, кто виноват? Многие взрослые в таких случаях просто отмахиваются от ребят, дел. А ведь для них этот вопрос, намазавшей. И тут им на помощь приходит «бабушка Вера», выслушает, вместе с ребятами разберется кто виноват, как поправить беду, поставит мир.

Вера Арсеньевна Тараканенко — тоже пенсионерка. Любит она детей, поэтому и неравнодушна к тому, чем они занимаются, как растут. — У нас во дворе, — говорит Вера Арсеньевна, — замечательные дети послушные и трудолюбивые. Их легко организовать для какого-нибудь дела. Было бы хорошо, если бы городрав

пришел к нам бедваря, чтобы он прочел лекцию для ребят и родителей о режиме дня.

В. А. Тараканенко ведет большую общественную работу. Она секретарь президиума совета пенсионеров, участвует в комиссии рабочего контроля. В доме, где живет Вера Арсеньевна, ее выбрали санитарной уполномоченной. Сидеть сложа руки не приходится. Но наша жизнь тем и интересна, что каждый при желании может проявить свои способности, вложить свою долю труда в общественно-полезное дело.

Р. МИХАЙЛОВА.

## ЧИТАТЕЛИ Предлагают

Инфекционное отделение больницы обнесено высоким забором. Здоровым вход сюда запрещен, да и больным выйти за территорию отделения не разрешается. Больные здесь окружены теплой заботой врача, медсестер, санитаров. Но вот какая беда: все они совершенно отделены от жизни города. Если необходимо передать какие-нибудь сведения, медсестра идет звонить по телефону из номера или городского отделения милиции. Раньше здесь был телефон, но он уже больше месяца не работает. Нужно ли больному сообщить что-либо на работу или домой, а бывают и такие случаи,

когда человек заболел на работе и его немедленно доставили в отделение, — за отсутствием телефонной связи он не может поставить в известность родных. Предлагаем работникам связи решить этот вопрос как можно скорее.

О. ЧЕРКАСОВА, Е. ЛЫСЕВ и другие.

## Радиотар А. Н. КОМУХОВ.

Отдел коммунального хозяйства горсовета осуществляет обязательную регистрацию всех велосипедов. Владельцы обязаны в срок до 15 августа 1960 года зарегистрировать велосипеды и получить номерной знак. Велосипеды, не имеющие номерного знака, будут задерживаться, а владельцам будут подлежать штрафы. Горкомхоз.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

№ 89(1054)

СРЕДА

27

И Ю Л Я  
1960 года

Цена 15 коп.

## БЕРЕГИ ЧЕСТЬ ЗАВОДСКОЙ МАРКИ

Ильинский Пленум ЦК КПСС наметил боевую программу действий. Советские люди единодушно одобряют решения Пленума, горячо принимают за их превращение в жизнь. Обсудив резервы и возможности предприятий, строки, трудящиеся пересматривают ранее принятые обязательства и берут новые, повышенные. На предприятиях и стройках города в эти дни царит огромный трудовой подъем, вызванный решениями ильинского Пленума.

Строители СУ-1 внимательно следили за ходом Пленума, ясно поняли, насколько важны для ускоренного подъема народного хозяйства задачи, поставленные Пленумом перед советскими тружениками. Коллектив участка № 1, например, решил котельную Канчуринского газоконденсатного месторождения построить на три дня раньше срока. Пересмотрели свои обязательства и отделочники (участок № 2). Серьезное внимание они уделяют повышению качества выполняемых ими работ.

Хороший пример практической борьбы за повышение качества строительных работ, за честь своей марки показывают строители СУ-1. Этот вопрос обсуждался на постоянно действующем производственном совещании. Здесь создана специальная бригада по проверке качества строительных работ. Значительно повысились требования, и результаты налицо. Качество работ в бригадах М. П. Шабалова и С. Е. Моисеева, Н. А. Морозова и М. Ф. Фатихова заметно улучшилось. Этот положительный опыт строителей заслуживает всемерной поддержки и распространения.

В текущем году большую работу по повышению качества топлива, снижению его долиности провели горняки и брикетчики. Этот успех обеспечен благодаря крупным организационно-техническим мероприятиям, которые проводятся и сейчас. Значительно

улучшилось качество выпускаемых изделий коллектива лыжной фабрики.

Однако на ряде предприятий качество выпускаемой продукции оставляет желать много лучшего. Немало нареканий вызывает ремонтно-механический завод Трактора, механизмы, отремонтированные этим заводом, как правило, требуют дополнительного ремонта. Борьба за честь заводской марки ведется в основном по административной линии. Партийная и профсоюзная организации не возглавляют ее, не ведут наступления широким фронтом против бракоделов, откопирателей.

Важнейший и, пожалуй, решающий фактор в дальнейшем повышении качества продукции — механизация и автоматизация производственных процессов. В центральных электромеханических мастерских, например, в течение этого года внедрен ряд технических нововведений, пущены в действие высокочастотная установка и печь отжига дитя. Это позволило резко поднять качество изготавливаемых деталей. Надо признаться, здесь встречается также немало фактов, когда тяжелые работы до сих пор не механизированы. Так, не действует по сей день бондажировочный станок, изготовленный несколько месяцев тому назад. Продраживание коллекторов двигателей ведется вручную. Поэтому качество ремонта двигателей повышается медленно.

Пленум ЦК КПСС одобрил и поддержал почти передовых предприятий, добившихся выпуска продукции только отличного качества, и рекомендовал широко распространять этот ценный опыт. Партийные и профсоюзные организации призваны возглавлять поход за повышение качества, борьбу за честь заводской марки и всемерно поддерживать новаторов, передовиков производства, распространять их опыт, улучшать руководство социалистическим соревнованием.

## Идут впереди

Замечательными трудовыми успехами отвечают на решения ильинского Пленума ЦК КПСС многие труженики Пятковского кирпичного завода.

Выставщики Б. Никонов и братья Малюхины ежедневно поднимают сменные нормы на 120—130 процентов. Впереди идут и сдвиги Н. Журавлева, З. Назарова.

А. МАКАРОВ,  
сменный мастер.

## Сдадим котельную досрочно!

Ильинский Пленум ЦК КПСС уделил большое внимание дальнейшему росту добычи нефти и газа. Перед нефтяниками и строителями Башкирии поставлена ответственная задача — подать газ Магнитогорскому металлургическому комбинату. В решении ее немаловажную роль должны сыграть и строители нашего города. Им предстоит обустроить Канчуринское газоконденсатное месторождение. Выполнить почетное задание поручено строителям участка № 1 СУ-1, они должны к 1 сентября построить и

сдать в эксплуатацию котельную газоконденсата. Руководители участка и управления, партийная и профсоюзная организации мобилировали весь коллектив. Строительные работы поручено вести лучшим бригадам.

Уже закончены земляные работы, сооружены фундаменты под здание котельной и под котлы. Заключиваются работы по устройству фундамента под дымовую трубу.

Передовая комплексная строительная бригада, руководимая опытным мастером строи-

тельного производства Н. А. Морозовым, 21 июля приступила к выполнению основных работ — кладке стен здания. По графику нормам кладка должна быть закончена 15 августа. Но коллектив бригады, отвечая на решения ильинского Пленума ЦК КПСС и желая достойно встретить свой традиционный праздник — День строителя, взял повышенные обязательства — закончить все кладочные работы на три дня раньше срока и сдать здание под монтаж оборудова-

Однако строительные работы тормозит завод железобетонных изделий, раствор и бетон подают с большими опозданиями в начале смены и со значительными перебоками в последующие часы. Устранение этих недостатков позволит коллективу строителей первого участка свои повышенные обязательства выполнить с честью. Поручкой тому — непоколебимая воля рабочих и инженерно-технических работников участка, их вера в свои силы.

В. РУБАН,  
нормировщик СУ-1.



После окончания технического училища № 6 шестнадцать девушек уехали на строительство нового поселка в Нугуш.

За сравнительно небольшое время самостоятельной работы многие из них показали свое трудолюбие, инициативу, товарищескую взаимопомощь.

Много и результативно работает с молодыми специалистами инструктор Г. Широкова. Она внимательно следит за качеством выполняемых заказов, за бережливым расходом строительных материалов, за чистотой и порядком на строительных площадках.

На снимке (слева направо): Ф. Валилова, Н. Волкова, Л. Калашникова, Э. Гадельшина с инструктором Г. Широковой.  
Фото М. Гиззатулина.

# ПО СССР

## В районе вечной мерзлоты

ИРКУТСК. Неподалеку от города Бодайбо, там, где бурный Мамыкан заканчивает свой стремительный бег к Витану, развернулась кипучая стройка. Мамаканская ГЭС явится первой в стране гидроэлектростанцией, построенной в районе вечной мерзлоты. Ее энергию получат Ленские золотые прииски и слюдяные рудники. Несмотря на необычно трудные условия, строителям уже удалось сделать многое. Они перекрыли реку, заладили ее руслом, возводили бетонную плотину. Ильинский Пленум ЦК КПСС коллектив северной стройки ознаменовал закладкой здания гидроэлектростанции. Почетного права доставить и уложить первый бетон в станционное здание удостоились бригады-победители в социалистическом соревновании. Шаферы Владимир Едвокин и Иван Марченко подали самосвалы с бетоном. Кладку первого блока, в который была замурована памятная доска, начали бетонщики С. Гарьков, Н. Томашов и В. Чадял. С большим воодушевлением встретили гидростроители постановление ильинского Пленума ЦК КПСС. На своем митинге они решили ко Дню строителя выполнить восьмимесячный план, а в 1961 году дать промышленный ток предприятиям северо-востока Иркутского экономического района.

## Свет идет со скалы

ТБИЛИСИ. На днях в горах Лечхуми зажглись тысячи новых лампочек Ильича. В строй действующих вступила вторая крупнейшая гидроэлектростанция социалистической Грузии — Ладжанурская. Уникальное сооружение воздвигнуто на скале. Электроэнергия вырабатывается в подземном машинном зале. Строители в дружестве с учеными творчески разрешили проблему переброски в русло Ладжанури полноводной реки Цхенискали. Ее подвели к ущелью по пятнадцатиметровому подземному тоннелю. Путь бурной горной реки преградила арочная плотина высотой 70 метров. Легкий, почти ажурный свод плотины опирается на скалы ущелья. Такая оригинальная конструкция позволила значительно уменьшить толщину плотин и примерно в четыре раза сократить объем бетонных работ. Интересным является и то, что однажды использованная для получения электроэнергии горная река вновь служит человеку: ее отработанные воды сбрасывают в верхнее течение Риони и увеличивают выработку электроэнергии на Рионской гидроэлектростанции.

## Со всех концов страны

\*Неподалеку от Григорьевского месторождения известняков и глины в Николаевской области началась подготовка к строительству цементного завода. Это будет один из крупнейших заводов на Украине.

\*Токарь Ярославского моторного завода Борис Частухин создал оригинальный метод для обработки тяжелых деталей. Инструмент состоит из корпуса и пластины легированной стали. Им можно обрабатывать до 200 деталей — в 40 раз больше, чем старым. Отходы металла теперь совсем незначительны, резки позволяет значительно повысить производительность труда.

\*В южных районах Узбекистана начался массовый сбор винограда ранних скороспелых сортов. Урожай его по определению специалистов выше на 35—40 процентов превосходит прошлогодний. Первые партии раннего винограда уже отправлены в города Сибири и Урала.

\*При Куйбышевском индустриальном институте создан учебно-экспериментальный завод. Завод является производственной базой научно-исследовательской и экспериментальной работы, которая ведется в 14 лабораториях института.

\*На Солоховском месторождении нефти (Украинская ССР) начато бурение новой скважины. Предстоит пробурить грунт на глубину 4200 метров, это будет самая глубокая на Украине скважина. Предполагают, что на этой площади имеются большие запасы нефти.

## ОТВАЖНЫЙ ГЕРОЙ

В обычный день боевого учения неожиданно объявили тревогу. Командир звена Василий Ажросович Полжков вылетел на истребитель и мигу Седьмой Носа. Вдруг впереди — вражеский самолет с опознавательными знаками США. «Действуйте согласно инструкции», — получила летчик приказ с земли и, конечно же, выполнил его с честью. Все советские люди знают теперь этого отважного летчика. Его вырастила наша главная авиация. Правительство наградило В. А. Полжкова орденом Красного Знамени. Примерным сыном народа назвал летчика Никита Сергеевич Хрущев на пленуме Политбюро в Кремле. Сейчас у Василия Ажросовича большая работа: скоро его будут принимать в партию.



Фото Б. Иванова,  
Фотокорреспондент ТАСС.

В профсоюзных организациях

ИТОГИ ПЕРВОГО ПОЛУГОДИЯ

На прошлой неделе в Красном уголке брикетной фабрики состоялась профсоюзная конференция, которая заслушала доклад директора фабрики В. А. Трофимова и доклад заместителя председателя фабкома Т. А. Бажановой об итогах выполнения коллективного договора за первое полугодие 1960 года.

Основной пункт договора — выполнение государственного плана — брикетчики выполнили успешно. План по валовой продукции превзойден на 9,3 процента, отгружено потребителям дополнительно к заданию несколько миллионов брикетов, повышена производительность труда против плановой на 12,9 процента, снижена себестоимость каждой тонны брикета на 6 руб. 11 коп. сэкономлено 1962 тыс. рублей государственных средств.

Делегаты конференции вскрыли также и недостатки, имеющиеся в работе администрации и фабричного комитета. Конференция приняла совершенно нетерпимым то положение, когда отдельные рабочие нарушают трудовую дисциплину, появляются на работе в нетрезвом состоянии, прогуливают. Правила администрации и фабричного комитета ведут борьбу с прогульщиками. Наиболее злостные из них товарищ Аблоев, слесарь Калинин, рабочий зооцеха Шатунов уволены с работы, а мастер т. Постников переведен в слесаря, пресовщик т. Трусов и

слесарь т. Варнава — в разнорабочие, грохотошница т. Суркова — в мотористки.

На фабрике еще не изжит до конца травматизм, а средства, отпускаемые на улучшение условий труда, осматриваются неполностью.

Лишь каждый одиннадцатый работник фабрики является рационализатором или изобретателем. Творческая активность большинства трудящихся в этом важном деле развита слабо, инженеры и техники недостаточно помогают рабочим по вопросам рационализации. Неслучайно, а именно поэтому в рационализации и изобретательства принимают участие одни и те же рабочие, инженеры и техники.

Фабричный комитет мало еще уделяет внимания воспитанию трудящихся, культурно-массовой работе, неудовлетворительно работают спортивные секции и кружки художественной самодеятельности. Об этом говорили в своих выступлениях слесари т. Поляничко и начальник связи т. Миненко.

— За спортивный инвентарь и музыкальные инструменты никто не отвечает, — сказал т. Миненко. — Только поэтому струнный оркестр, лыжи и другой спортивный инвентарь долгое время хранились в подвале и пришли от сырости и затопления водой в полную негодность.

Дробильщик т. Аминов гово-

рил о том, что угольный разрез поставил фабрике некачественный, влажный уголь, который заливает грохоты, забивает трубы барабана, а это небезопасно в противопожарном отношении.

Любопытный пример привел в своем выступлении начальник дробильно-сортировочного отделения т. Оляхин, говоря об укреплении трудовой дисциплины. Некоторые малосознательные рабочие рассуждают так: подумалось, я сделал лишь один прогул за 5 лет!

Что это значит? А это значит, что на фабрике ежегодно каждый пятый не выйдет на работу, что народное хозяйство недополучит пятую часть продукции — миллионы рублей, что 20 процентов в коллективе — прогульщики.

О недостаточном обеспечении брикетчиков жильем, неудовлетворительной работе буфета, плохом состоянии душевых, обеспечении рабочих питьевой водой говорили сушальщик т. Ададулов, мотористка ДСО т. Михайлова и другие.

Профсоюзная конференция приняла решение, направленное на устранение имеющихся недостатков и выполнение коллективного договора, поддержала инициативу комсомольцев фабрики об ответственности всего коллектива смены, бригады, участка за каждый случай нарушения техники безопасности и правил технической эксплуатации.

КОММУНИСТЫ, ТЕСНЕЕ СВЯЗЬ!

Партийная организация при Нугушском специализированном управлении начала свою работу с июня. В настоящее время здесь состоит на учете тридцать коммунистов. Прежде всего партийная организация занялась мобилизацией сил коллектива строителей Нугушского гидроузла. Приняты конкретные решения по улаждению состояния и дел на стройке, развертыванию работ на основных сооружениях гидроузла.

Коммунисты стройки правильно понимают свои задачи, активно выступают на собраниях, вскрывая недостатки. Их пока у нас очень и очень много. План строительно-монтажных работ за последние три месяца значительно недоисполнен. В мае стройка принесла 265 тыс. рублей, в июне — 29 тыс. рублей убытка. Невыполнение плана строительно-монтажных работ и удорожание строительства в прошлые месяцы объясняется главным образом тем, что очень плохо завозились строительные материалы, была слабая организация труда.

Недостаточно у нас и механизмов для производства трудоемких работ. Качество произведенных работ на некоторых строящихся объектах, а особенно на участке, которым руководит т. Петров, оказалось очень низким. Фундаменты зданий дельсада, административного корпуса были заложены с грубыми нарушениями технических условий, кирпичная кладка дала трещины. Стены здания дельсада пришлось разбирать.

Некачественно производились и штукатурные работы, что также приводило к переделкам и удорожанию строительства.

Все это было вызвано тем, что начальник участка т. Петров и инженерно-технические работники плохо контролировали качество производимых работ и расходование материалов. Администрации управления и партийной организации пришлось сменить некоторых руководителей на участке и подобрать более инициативных.

В условиях дождливой погоды большую роль играет четкая работа автокаторного парка и обслуживающего его персонала. Но беда в том, что этой четкости

до сих пор нет. Имеющиеся у нас автомашины и их водители находятся в ведении автобазы треста «Кумертаустрой», а трактора, бульдозеры и рабочие — в ведении управления механизацией работ. Нужной согласованности между работниками в этих организациях нет до сего времени.

Пользуясь тем, что они не издается в прямом подчинении Нугушского специализированного управления, механизаторы подчас недостойно ведут себя на участке: допускают пьянки, иногда в нетрезвом состоянии садятся за руль тракторов.

Так, недавно тракторист т. Кузнецов в нетрезвом виде появился на тракторе в селе Привольном и повредил огороды.

Работники автобазы до сих пор никак не могут организовать четкую, бесперебойную перевозку по графику рабочих, проживающих в ближних селах. Бывает и так, что рабочих перевозят на необорудованных автомашинах и даже на самосвалах.

Работники автобазы и управления механизацией работ редко бывают на планерках, проводимых на участке, где высказывают критические замечания по их адресу. Коммунисты из названных предприятий не посещают партийные собрания Нугушского управления, хотя их и приглашают.

Учитывая то, что работники управления механизации работ и автобазы, обслуживающие строительство в Нугуше, оторваны от общественных организаций Кумертау, что с ними не проводится политико-воспитательная работа, было бы целесообразно, коммунистов поставить временно на учет в нашей первичной партийной организации, а агитаторов этих служб включить в состав агитколлектива Нугушского управления. Все это позволит установить тесный контакт работников всех служб треста, усилит контроль за выполнением плана всех работ, повысит ответственность каждого коммуниста за порученное ему дело.

А. МИННБАЕВ, парторг Нугушского специализированного управления.

Чтобы рабочие были здоровыми

При составлении коллективного договора на 1960 год администрация, партийная и профсоюзная организации теплоэлектростанции а также особое внимание уделили вопросам улучшения условий труда. Разработаны и обсуждены на цеховых собраниях рабочие и инженерно-технических работников 54 мероприятия по улучшению техники безопасности и снижению заболеваемости, многие из которых уже выполнены в первом полугодии. Например, из 24 мероприятий по снижению заболеваемости 19 превращены в жизнь.

Заводской комитет осуществляет специальный контроль за выполнением этих мероприятий. Вопрос о снижении заболеваемости дважды обсуждался на заседаниях завода. На видном месте записаны все показатели заболеваемости по цехам, где ука-

зывается, сколько трудящихся в цехе и сколько из них больных, сколько потеряно человеко-дней по нетрудоспособности. При подведении итогов социалистического соревнования за каждый месяц учитывается заболеваемость по цехам.

В 1960 году 16 рабочих, служащих, инженеров и техников восстановили свое здоровье на курортах и в санаториях страны, более 20 человек побывали в домах отдыха. Активную работу проводят стражделегаты тт. Юдина, Федорова, Ткаченко, Нечитуренко, Докля — председатели цеховых комитетов тт. Биряков, Павленко, Журалев. Они аккуратно посещают больных, оказывают им необходимую помощь, следят за тем, чтобы в каждом цехе была кипяченая вода, чтобы не было скважков, своевременно выд-

вались спецкостюмы, обо всех недостатках информируют заводской комитет.

Стражделегаты следят и за тем, чтобы большие не нарушали установленный врачом режим, а если кто нарушает, — сообщают об этом лечащему врачу. Так было, например, со штукатуром т. Юриным, который находился на больничном листе, а сам планировал. Врач отобрал у него больничный лист, Комиссией по соцстраху лишены оплаты больничных листов тт. Дунаев и Брилицкий, которые во время «болезни» также планировали.

Продолженная работа по снижению заболеваемости дала положительные результаты. По сравнению с первым полугодием 1959 года заболеваемость снижена вдвое, в три раза сократились несчастные случаи (один случай), улучшены условия труда и техника безопасности.

Но на станции еще далеко не все сделано для того, чтобы заболеваемость трудящихся была минимальной. Нам нужно как можно быстрее выполнить все мероприятия по охране труда, приобрести переносные вентиляторы для работы в местах с высокой температурой, лучше подготовить предприятие к работе в зимних условиях.

Заведующая столовой № 6 т. Седова должна обеспечить рабочие места горячими обедами, а здравпункт и стражделегаты активизировать свою работу, чаще бывать на дому больных, следить за соблюдением режима, выявлять причины заболевания.

С. ЕРЬКО, председатель завода ТЭЦ.

По следам наших выступлений

„Будет ли завод работать рентабельно?“

В ответ на эту заметку главный инженер треста т. Михалев сообщил.

Трест «Кумертаустрой» не является проектной организацией и в своем штате не имеет квалифицированных проектировщиков. Поэтому при проектировании завода дельферного гипса действительно был допущен ряд неувязок в технологической цепи, что не дало возможности ему работать на полную мощность.

В связи с этим было принято решение произвести реконструкцию ряда узлов завода. В реконструкции принимал самое активное участие и автор статьи, мастер гипсового завода, специалист по производству гипса т. Алферов. С его участием и по его указаниям трест составил техническую документацию на реконструкцию завода, которая сейчас и производится строительным управлением № 2.

Работы по реконструкции в ближайшее время будут закончены. Следовательно, после окончания реконструкции завод должен давать требуемое количество высококачественного гипса. Все будет зависеть от того, насколько оперативно и производи-

тельно будет работать сам главный инженер треста т. Михалев.

Что касается вопроса о дроблении гипсового камня, непосредственно на гипсовом карьере, то это мероприятие не только не снижало бы себестоимости гипса, а, наоборот, увеличило бы ее, так как для организации дробления на Сандинском карьере надо создавать определенный штат рабочих, устанавливать ряд механизмов, ставить охрану и т. д., что совершенно не целесообразно, так как в течение летних месяцев можно завезти непосредственно на завод такое количество гипсового камня, которое полностью обеспечит работу завода в течение круглого года.

Строить железнодорожный туннель на Сандинском карьере также нет никакой необходимости, это привело бы только к повышению стоимости гипса.

Говоря о прочих мелких недочетах, в частности, об установке дополнительного варочного котла, то это вопросы, которые должен решать непосредственно мастер гипсового завода т. Алферов. Он же должен и вести борьбу за снижение стоимости выпускаемого гипса.

На ВДНХ в навильные «Оценки» демонстрируются очки колхоза имени Сталина Кочубеевского района Ставропольского края, выведенные в огаре старшего чабана Героя Социалистического Труда И. И. Малащенко. В колхозе за 2 года получают от маток по 3 окота. В 1959 году маток по инициативе И. И. Малащенко перевели на улотненную овцы 90 процентов маток и получил по 198 ягнят от 100 маток. За 3 окота в 1958—1959 гг. бригада передового чабана И. И. Малащенко получила по 374 ягненок на каждую 100 маток.

На снимке: посетители осматривают овец колхоза имени Сталина.

Фото Н. Кудашова. Фотохроника ТАСС.





## Косность на пути новаторства

Ильинский Планум ЦК КПСС 1959 года явился большим событием. Исполнительным движением изобретателей и рационализаторов, творческую инициативу рабочих и инженерно-технических работников, новаторов нашего разреза. С тех пор прошел всего лишь один год, огромные изменения произошли на нашем предприятии. Если год назад из 100 работающих рационализаторами были только двое, то за истекшие шесть месяцев их стало в четыре раза больше, а количество поданных предложений за этот период больше, чем за предыдущие шесть лет. На добычном участке (начальник П. В. Горшков), уже сейчас каждый седьмой — рационализатор.

Но наряду со значительными успехами в работе с рационализаторами имеются еще и серьезные недостатки. Особенно неблагоприятно сложилась ситуация в отношении предложений и выплатой авторских вознаграждений. Привлекла особое значение этим вопросам производственно-технический отдел комбината «Башкируголь» создал комиссию, которая заинтересовалась внедрением принятых предложений.

В результате проверки выяснилось далеко не радостная картина. Чаще всего сталкиваемся с такими фактами, когда рационализаторские предложения застревают в ожидании окончательного заключения какого-нибудь чиновника, инструкция о вознаграждении за них сплошь и рядом нарушается. Так, А. П. Алексашину и Ф. И. Мухомуру за предложение об изменении крепления центы стрелы к платформе экскаватора СЭ-3 выплачено датское вознаграждение в сумме 200 руб., а оно до сих пор не внедрено. Почти такая же участь постигла предложение В. И. Киселева о замере напряжения и силы тока патронажного агрегата на магнитном контроле

экскаватора СЭ-3. Оно внедрено лишь на пяти экскаваторах.

Встречаются и прямо противоположные этому явления. Предложение рационализатора А. А. Демина и Т. Г. Бибаева, например, с сентября 1959 года лежит в управлении комбината «Башкируголь» в ожидании проверки подчета экономии, хотя оно внедрено уже год назад и показало свою экономичность, а автор еще не получил вознаграждения. Более шести месяцев не внедряется и производство изобретенные тт. Галимовым и Алимебековым муфта соединения генератора с дизелем трактора С-80 и рычажная кнопка на державке для отключения и включения сварочного аппарата. Нет нужды перечислять все подобные факты.

Повишен в этих недостатках в немалой степени производственно-технический отдел комбината «Башкируголь». За время существования комбината еще не было ни одного совещания или конференции рационализаторов предприятий по обмену опытом работы с выступлениями передовиков производства и новаторов. Инженеры по рационализации и по технической информации комбината редко бываю на разрезе, слабо влияют на развитие рационализации, не знакомят горняков с техническими новинками других предприятий совнархоза, сами о них плохо осведомлены и, очевидно, поэтому за одно и то же предложение по два раза оплачивают вознаграждения. Так, в августе 1959 года техсовет комбината выплатил вознаграждение в сумме 1000 рублей тт. Погодину и Хамидуллину за предложение об изменении смазки ступиц полуосей опорных катков лодовой тележки экскаватора СЭ-3. Через несколько месяцев тт. Погодин и Арасланов получают вознаграждение за изменение той же системы смазки

на ведущей звездочке гусениц.

Страшно и то, что мы не видели ценных предложений ведущих инженерно-технических работников комбината и разреза. Если они и есть, то не соответствуют уровню технической грамотности инженера. Это относится к предложениям тт. Флоринского, Николаева из отдела главного механика.

Все эти факты свидетельствуют и о том, что на разрезе и в самом комбинате к такому важному участку работы еще не подключились общественные организации — ВОИР и НТО. По нашему мнению, совместная работа этих обществ дала бы много пользы и технического прогресса, в деле расширения движения новаторов. Многие инженеры и техники носят значки НТО, но пропагандой научно-технических знаний не занимаются. Было бы хорошо, если бы производственно-технический отдел комбината проводил лекции о достижениях науки и техники по добыче угля, механизации и автоматизации. Неоднимую помощь могла бы оказать выставка работ рационализаторов.

Мы считаем необходимым в кратчайшее время окончательно решить вопрос о передаче функций техсовета разреза первичным организациям научно-технического общества, как это сделано на передовых предприятиях страны. Ступенчатость в рассмотрении рационализаторских предложений и волокита при существующей форме являются серьезным тормозом и дальнейшим развитию изобретательства и рационализации.

**М. ГАЛИМОВ,**

электрослесарь мехцеха.

**Х. ЯГАФАРОВ,**

машинист экскаватора, член шахткома.

**И. ПОНОМАРЕВ,**

пред. шахткома Кумертауского разреза.

## Спасибо горнякам!

Страдная пора. Летние уборочные работы в колхозе в самом разгаре. Вот и уборка подоспела, горячей и радостной будет она, так как урожай уродился на славу. А у нас еще вышла задержка с уборкой семян и посеянных кормовых трав: помешали дожди.

В сжатые сроки нам самим со всеми работами не управиться. И мы решили обратиться за помощью к нашим шефам — рабочим и служащим Кумертауского разреза. Они очень отзывчиво откликнулись на нашу просьбу. 20 июля к нам в колхоз прибыли 40 горняков во главе с начальником добычного участка т. Горшковым и парторгом т. Карлыхановым.

Большую помощь оказали они колхозникам. По-ударному работали тт. Плешаков, Филатов, Карлыханов, Коротков — все 40 человек. Только за один рабочий день — с 11 часов до 6 часов вечера — они наскордовали 200 центнеров семян. Мы очень благодарны им. Большое спасибо вам, товарищи горняки!

**В. МАКАРОВ,**

председатель колхоза «Путь к социализму» Кумиргазинского района.

## ЗА РУБЕЖОМ



Италия. В Милане состоялась демонстрация протеста против кровавой расправы полиции с участниками антифашистской демонстрации в Реджо-Эмилия.

На снимке: во время демонстрации. Плакаты гласят: «Долой правительство Тамброни», «Уходи, Тамброни! Мы хотим антифашистское правительство!»

Фото Публицето.

## Американские базы — угроза для Англии

ЛОНДОН, (ТАСС). Общественно-англо-советской дружбы направил премьер-министру Макмиллану письмо, в котором указывается, что инцидент с аме-

риканским шпионским самолетом «РБ-47» убеждает английский народ «в том, что наличие американских баз на английской территории, которые могут быть использованы для враждебных полетов над СССР, представляет страшную опасность для нашей страны».

Подчеркивая, что полет самолета «РБ-47» «носил крайне провокационный характер», общество «просит премьер-министра раз и навсегда положить конец всякой возможности использования в будущем английской территории как баз для подобных авантюристов против Советского Союза».

## Осадное положение в Гватемале

НЬЮ-Йорк, (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс, правительство Гватемалы ввело 19 июля по всей стране сроком на 30 дней осадное положение. Поводом для этой меры, как утверждает правительство, послужили беспорядки, якобы «провоцируемые коммунистами».

В связи с осадным положением все конституционные гарантии отменены, запрещены собрания. Объявлено о «временном запрещении» деятельности политических партий. Министр обороны сообщил, что полицейские отряды и военные патрули будут производить обыски в домах и в автомашинах. Правительство установило контроль над радиостанциями и получило право вводить цензуру.

**В. ВЛАСОВ,**

рабкор.

## Отправляя первую партию сложных аппаратов...

Как-то все еще не верится. Вот они — плоды напряженного двухмесячного труда: два стройных ряда модернизированных электродегидраторов стоят на железнодорожной платформе, поблескивая на солнце свеженюкрашенными корпусами. Сколько было непредвиденных препятствий и неудач при их сборке!

Это первая партия аппаратов, изготовленных коллективом Мачинского филиала Салаватского машиностроительного завода для нефтяников по чертежам научно-исследовательского сектора Московского нефтяного института. Пожалуй, это и наиболее сложное оборудование, изготовление которого освоил молодой завод.

Двадцать аппаратов — они предназначены для отправки в Татарскую АССР. Бригада слесарей выполняет последнюю операцию прямо на платформе — клеймит готовую продукцию. На стальных корпусах появляются надписи: «Мачинский филиал СМЗ». В который уже раз контрольный мастер тщательно осматривает каждый угол дегидратора: за честь своей марки надо бороться с первых дней.

В освоении модернизированных электродегидраторов участвовал большой коллектив: и начальник филиала завода В. С. Татарянов, и главный инженер А. И. Харлов и мастера Г. Т. Масленников и П. И. Мутанин.

Основная тяжесть пришла на долю бригады Г. Короткова. Слесари Юрий Сухов и Иван Сарычев, электросварщик Григорий Шваков и сам бригадир Геннадий Коротков — вот и вся бригада. Все общительные, любящие коллектив. Совместный труд, стремление к единой цели, радости и горести, разделенные всеми, сблизили и сдружили их. И вот теперь все четверо готовят к отправке плоды своего труда.

Седи покурить. Настроение хорошее, радостное. И как же не радоваться, когда от этих двадцати аппаратов зависело выполнение месячного плана.

Иван Сарычев нагнулся, осматривая опорный ролик одного из дегидраторов. Грани фасонной гайки ролика сильно сбиты.

— Неприятная эта штука, — задумчиво сказал он. — Завод — и вдруг, вместо специального ключа пользуемся зубилом и молотком.

Разговорились, разумеется, и о производстве, о недостатках и причинах их возникновения.

Мачинский филиал — предприятие самостоятельное; если выразиться образно, это дитя, у которого есть мать — Салаватский машиностроительный завод. Но относится она к нему, как к пасынку, держа на голодном пайке, недостаточно обеспечивает металлом, заготовками. Да и в оборудовании тоже нехватка. Все это, конечно, отрицательно влияет на работу.

Но немало и других причин, внутренних, порождающих брак, выпуск недоброкачественной продукции. Вызвать хотя бы этот специальный ключ, из-за отсутствия его грани гайки сбиваются.

Специальный ключ — это инструмент, который легко, в несколько часов можно изготовить даже в старенькой сельской кузнице. Но в Мачинском филиале, где есть хорошая кузница и металлообрабатывающие станки, знающие свое дело специалисты, их не изготовляют. Члены бригады Короткова, пожалуй, правы, говоря, что среди мастеров филиала нет делового контакта, слабо решаются вопросы технологического процесса, мало внедряются и производятся рационализаторские предложения: не ведется настойчивая борьба за культуру труда. Хочется, чтобы все эти недостатки были выявлены как можно быстрее, не повторялись при сборке следующих партий сложных аппаратов.

**В. ВЛАСОВ,**

рабкор.

# Уголок туриста

## ИЗУЧАЕМ РОДНОЙ КРАЙ

Старшая группа пионеров лагеря родного лагеря, отправившись в туристический поход, решила изучить расположение деревень, встречающихся в пути, историю их названий.

Конечным пунктом маршрута было село Воскресенское с богатым историческим прошлым. Здесь во времена Пугачевского восстания осливались пушки и ядра для войска повстанцев. Был здесь горный завод, на нем плавилась медь и сталь. Еще и сейчас сохранилась церковь, выстроенная в те времена, в ее помещениях теперь кинотеатр имени Пугачева.

Многие интересные узнали туристы из рассказов местных старожилов, из иллюстрированного альбома «Село Воскресенское», составленного библиотечными работниками. Работники библиотеки порекомендовали ребятам прочесть такие книги, как «Горный завод Петра III», «Салават Юлаев» и «Емельян Пугачев».

Поход был рассчитан на три дня. За это время туристы встретились с ребятами детского дома, ознакомились с жизнью Арастановского совхоза, посмотрели стада крупного рогатого скота, узнали, что доярки получают в среднем 700 руб. в месяц, что у многих рабочих совхоза есть мотоциклы и даже телевизоры. Во время похода ребята готовили сами себе пищу, учились выбирать место для привалов, ходили по азимуту, определяли высоту предметов, учились преодолевать большие расстояния. За три дня отряд прошел около 90 км.

А. ШАЙМАРДАНОВ.

**ГОРНО-АЛТАЙСКАЯ АВТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ.** Свыше 2 тысяч человек пройдут в этом году по туристским путевкам различными маршрутами по районам горного Алтая, не считая самостоятельных туристских групп и тех, кто будет отдыхать на туристских базах по однодневным путевкам. Великолепная природа Алтая влечет к себе туристов со всех концов нашей страны. На снимке: туристы Байконь педагогического училища на привале.

Фото В. Николаева.

## Советы туристу

Перед походом рекомендуется составить карту-схему той местности, куда собираетесь отправиться, и нанести на нее маршрут.

Прежде чем углубляться в незнакомую местность, необходимо определить на карте свое местонахождение и направление предстоящего пути. Карта и компас бесполезны, если не знаете, в каком месте находитесь.

Чтобы не заблудиться, надо наметить направление обратного пути, ориентироваться на реку, железнодорожную линию и другие объекты.

Когда идешь по лесу, где нет никаких ориентиров (особенно ночью или зимой), следует заметить направление ветра и им руководствоваться, так как ветер редко меняет направление на протяжении небольшого промежутка времени.

Хорошо выработать шаг определенной длины и знать его размер.

Чаше упражняйтесь в разности глазомера, во время прогулки определяйте на глаз расстояние до предметов и проверяйте их шагами.

А. КОНДАКОВА.

## КУМЕРТАУ — ПУГУШ

Кумертау—Пугуш—это наш маршрут. Мы едем с концертом для строителей водохранилища.

Леса, крутые горы, мосты, опять горы и все дорожно-лесной. Потонуло прохладой. Догадываемся: Пугуш близко. Еще несколько поворотов — и перед глазами встают склады со стройматериалами, открытые площадки, траншеи. Коней путешествия, за работу!

Наскоро умылись и переодевшись, мы готовимся к концерту. Крутом тишина, только слышен гул движка, дующего нам в лицо.

На сцене хористы Дворца культуры. Хор исполняет песни «Мы коммунисты», «Старому другу» и шуточные «Ален», «Шла девушка...», а в программе еще много номеров — интермедии, сатира и юмор, пляски, сольное пение, художественное чтение.

По веселому настроению зрителей мы догадываемся: наш концерт понравился.

Ночевали мы кто в Привольном, кто у строителей, часть артистов ночевала в общежитии. Долго еще не стихали песни приехавших ребят и девочек...

Спать долго не пришлось. Утром мы отправились на реку, потому что жара. Отдохнув, дали концерт в селе Привольном. А вечером сельчане тепло провожали нас и приглашали почаще приезжать с концертами.

Мы в машинах. Все больше стужается сумерки, но песни... им ничто не мешает — ни холодный ветер, бьющий в лицо, ни позднее время. Они будят починую тишину, тревожат душу, и спать совсем не хочется.

В. МАЛИНА,

участница художественной самодеятельности Дворца культуры.



Казань — крупный промышленный и научно-культурный центр страны. Здесь имеется много учебных и научных учреждений, работают оперный, русский и татарский драматические театры, консерватория, 30 клубов и Дворец культуры. Гордостью казанцев и всех трудящихся республики является документальный театр оперы и балета, носитель им героического сына татарского народа Мусы Джалиля.

На снимке: площадь Свободы в Казани. Слева — здание театра оперы и балета имени М. Джалиля.

Фотохроника ТАСС.

# Спорт

## Еще одна победа

На стадионе «Шахтер» состоялась встреча по футболу на первенство республики Удмуртия. Команда принимала гостей из города Салавата.

Накануне прошел сильный дождь, поле сделалось сырым, играть было трудно. Несмотря на это, наша футбольная команда предложила очень быстрый темп игры. Нападающие ты и дело прорывались к воротам противника, следовали удары по воротам. Два мяча влетают в ворота.

Во второй половине игры гости играли грубо, нетактично. Судья назначает одиннадцатиметровый штрафной удар в ворота салаватцев. Однако хозяева поля не смогли его реализовать.

Интересное спортивное состязание закончилось со счетом 2:1 в пользу футболистов г. Кумертау.

К. АЛЕКСАНДРОВ.

## На нашем стадионе

Состоялись очередные встречи на первенство ДСО «Труд» по волейболу, баскетболу и футболу.

Трудно пришлось лидеру первенства по футболу играть с командой жилищно-коммунального отдела. Энергетики лишь отыгрались, и даже это стоило им больших усилий. Только в последние минуты они сумели свести игру к общему счету 2:2.

Еще жарче проходили встречи на волейбольных и баскетбольных площадках. Команда Кумертауского угольного разреза, собрав последние силы, нанесла поражение волейболистам технического училища с общим счетом 3:0.

Лишь в последней, пятой партии брикетчики выиграли встречу по волейболу у команды грузочно-транспортного управления. Общий счет 3:2 в пользу Кумертауской брикетной фабрики.

Еще более напряженной была встреча баскетболистов Кумертауского угольного разреза и строительного управления № 1. У баскетболистов разреза одно поражение. А по условиям соревнования после двух поражений команда выбывает из дальнейшего розыгрыша.

Первая половина игры не выявила сильных, счет 19:19. Во второй партии игра шла с переменным успехом. Лидровала та одна, то другая команда. Лишь в последние минуты углышки опередили строителей. Общий счет встречи 36:31 в пользу разреза.

О. ДУШИННИН.

Редактор А. Н. КОЖУХОВ.

Техническое училище № 6 объявляет прием учащихся на следующие специальности: прокладчики промышленных и продовольственных товаров, штукатуры-маляры, электрослесари по ремонту и монтажу промышленного электрооборудования, мастера по монтажу, ремонту в текущем содержанию железнодорожного пути.

Начало занятий с 1 сентября 1960 года. Дирекция.

### БЕСЕДА ВРАЧА

## Предупреждение грибковых заболеваний

В группе грибковых заболеваний кожи наиболее часто встречаются заболевания стригущим лишаем и паршой. Называются они грибковыми потому, что их вызывают мельчайшие паразиты — грибки, которых можно видеть только под микроскопом.

Грибки стригущего лишая и парши поражают кожу, волосы, ногти, слизистые органы (язык и внутренние органы). Заражение происходит при непосредственном контакте здорового человека с больным, чаще всего через общую постель, при совместных играх больных и здоровых детей. Грибковые заболевания передаются через предметы, бывшие в употреблении у больного (головные уборы, грелки, расчески, белье, книги и другие).

Грибки в волосах, на коже и ногтях большого овена долго сохраняют свою жизнеспособность, поэтому через вещи, которыми пользовался больной, здоровый человек может заразиться много времени спустя, т. е. на их объекте остаются кожные чешуйки и волоски, зараженные грибами. Если в семье, где имеется больной, не соблюдаются меры предосторожности, то заразиться грибковыми болезнями могут все члены семьи.

Парша и стригущий лишай встречаются не только у людей, но и у животных. Часто эти заболевания от кошек. Особенно в этом отношении опасны бездомные бродячие кошки и собаки.

Стригущим лишаем болеют крысы, мыши. Известны случаи заражения от них детей и взрослых. Кроме того заражение стригущим лишаем может происходить от больных коров, телят и лошадей, от которых заражаются доярки, пастухи, конюхи и ветеринарные работники.

Попавшая на кожу человека, грибки быстро размножаются в верхнем слое кожи, и через несколько дней на месте внедрения грибка образуется красное или розовое пятно круглой или же овальной формы, быстро увеличивающееся в размерах, в центре пятно шелушится, по краям могут быть мелкие пузырьки и корочки. Число таких пятен различно. Чаще всего они появляются на отдельных частях тела — лице, шее, руках, туловище и нижних конечностях.

При попадании грибка стригущего лишая на верхнюю часть головы появляются круглые и овальные очаги шелушения, затем грибок проникает внутрь волос, прорастает и изменяет их свойство: они теряют блеск, окраску, становятся сухими и обламываются, приобретают вид неровно подстриженных.

У взрослых больных довольно часто стригущий лишай верхней части головы сопровождается поражением ногтей рук и ногтей. При этом ногтевые пластины, пораженные грибом, становятся тусклыми, мутными, приобретают грязносерый цвет, кро-

шатся. Такой болевой — основной источник грибковой инфекции, так как в пораженных ногтях грибки содержатся в большом количестве.

Другое грибковое заболевание — парша менее заразительна. Грибок парши также поражает волосы, кожу и ногти, при этом на верхних частях головы появляются красные пятна, которые в дальнейшем покрываются плотными желтыми корками приливной круглой формы. На коже лица, туловища и конечностей при парше часто образуются такие же пятна, как и при стригущем лишае. Ногти пораженные грибом парши, приобретают жесткую окраску, крошатся.

Стригущий лишай и парша излечимы, но лечение их длительно и сложно. Легче предупредить болезнь. Первым и необходимым условием в борьбе с грибковыми болезнями является соблюдение личной гигиены, гигиены жилища и мест общественного пользования. Нельзя пользоваться чужими бельем, одеждой, головными уборами. При посещении парикмахерской необходимо требовать от парикмахера соблюдения санитарно-гигиенических правил (дезинфекция инструментов, мытье рук и т. д.). После стрижки в парикмахерской следует мыть голову горячей водой с мылом.

При появлении клещей-паразитов на голове, бороде, усах необходимо

сразу обратиться к врачу. Большой стригущим лишаем должен быть немедленно изолирован от остальных членов семьи и направлен на лечение. Больному стригущим лишаем нельзя посещать баню, парикмахерскую, все что нужно делать дома. С момента обнаружения заболевания вплоть до излечения больной должен носить специальную шапочку или чепчик из легко моющейся ткани.

Необходимо все выпавшие волосы собирать и сжигать. В помещении, где жил больной, нужно провести дезинфекцию: полы заливать на 1—2 часа 5-процентным раствором хлорамина, а затем мыть горячей водой с мылом; все белье больного нужно прокипятить, а после стирки проутюжить, головные уборы сжечь.

Не разрешайте детям играть с кошками и собаками. Больных животных уничтожайте, но не выбрасывайте на улицу, так как собака может заразить еще несколько семей. Работники, имеющие дело с животными — пастухи, конюхи, телятники, обязаны работать в спецодежде и тщательно мыть руки с дезинфицирующим раствором.

Больные стригущим лишаем должны знать, что аккуратное лечение избавит их от болезни и предупредит опасность ее дальнейшего распространения среди окружающих. А. ЛЯПУСТИН, врач-дерматолог.